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ABSTRAKT

Diplomová práce se v teoretické části zabývá dětmi jako rizikovou skupinou, rozebírá teo-

retická východiska vzniku poruch chování u dětí a faktory, které se na vzniku tohoto nežá-

doucího chování podílejí. Dále klasifikací poruch chování, delikvencí a trestnou činností

dětí ve spojitosti s poruchami chování a kriminogenním chováním jako extrémním proje-

vem poruch chování. Podává také přehled možností intervence a opatření směrem k dětem

s poruchami chování a páchajícími kriminalitu.

Praktická část obsahuje výzkumnou část, výzkum, který je proveden formou dotazníku

mezi chlapci umístěnými ve Výchovném ústavu, dětském domově se školou, základní ško-

lou a střední školou v Dřevohosticích.

Klíčová slova: dítě, poruchy chování, teorie vzniku poruch chování, klasifikace poruch

chování, delikvence, kriminalita, intervence a opatření k dětem s poruchovým chováním

ABSTRACT

My graduation theses deals with children as a risk group in theoretical part, discusses the

theoretical ressource, the rise of behavioral disorders by children and the factors which

have lead to this undesirable behavior. Further classification of behavioral disorder by chil-

dren, delinquency and crime actions, behavioral problems and crime behavior as an extre-

me manifestation of behavioral disorders. Also gives an overview of possible interventions

and actions toward children with behavioral problems and committing crime. The practical

part includes a research part, research that is conducted through a questionnaire among

boys placed in borstals, creche with school,  the grammar school and high school in Dřevo-

hostice.

Keywords: child,bebehavioral disturbance, theory of , the classification of  behavioral dis-

turbance, delinquency, criminality, and intervention measures for children with behavioral

disturbance.
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ÚVOD

U všech živých tvorů na této Zemi je jedním z hlavních životních poslání reprodukce.

Každý se možná na pozici „rodiče“ dívá trochu jinak, být rodičem já osobně považuji

opravdu za poslání a jeden z životních cílů. Na to, být rodičem, se člověk připravuje již

prakticky od dětství, v průběhu dospívání a následně i v dospělosti. Každý rodič byl dítě-

tem a prošel si za svůj život určitým vývojem, určitou výchovou, byl ovlivňován různými

vlivy, prostředím, každý z nás dostal při narození do vínku určitý potenciál. Diametrálně se

odlišuje pohled na rodičovství osob, které již  mají děti a které děti ještě nemají anebo je

teprve čekají. Již před narozením dítěte a i po jeho narození si člověk často klade otázky:

Zvládnu rodičovství? Budu dobrým rodičem? Vychovám své dítě dobře? Obvykle se člo-

věk uspokojí s tvrzením, že to zvládne a již si představuje, že jako dědeček či babička sedí

na terase svého domu, kdy na zahradě domu si hrají jeho děti s vnoučaty, dcera je lékařkou

a syn právníkem, všichni jsou šťastní a spokojení a nás hřeje pocit jak jsme to všechno

zvládli a jak jsme dobře své děti vychovali, že je to naše zásluha a jak jsme dobří rodiče.

Bohužel právě výchova dětí, je dle mého názoru tou nejtěžší prací na světě, právě při

výchově dětí se kupí obrovská spousta problémů, působí na ni spousta vnějších i vnitřních

jak kladných, tak negativních vlivů. Právě při výchově dětí se nejvíce projeví naše úspěchy

či neúspěchy. Výchova dítěte je složitým dlouhodobým procesem a domnívat se, že všech-

no půjde jen dobře a dle našich představ je mylné. Je těžké se na problémy s dítětem tak

nějak předem připravit, je však nutné co nejvíce omezit možnost vzniku těchto problémů a

pokud již nastanou, snažit se je odstranit, či co nejvíce eliminovat.

Dítě se navenek projevuje svých chováním a právě v chování dítěte se odráží to, jak je

vychováváno, v jakém prostředí se pohybuje, jaké vlivy na něj působí, jaký je jeho fyziolo-

gický a psychologický vývoj, jak se vyvíjí jeho osobnost.  To zda se dítě chová správně či

nesprávně je určováno normami chování, které jsou výsledkem vývoje společnosti, ve které

žijeme. Jedná se o normy, o chování, které je v případě jejich dodržování tolerováno či

dokonce odměňováno a v případě, že jsou tyto normy porušovány naopak trestáno. Bez

těchto norem chování nelze žít, musí existovat určitá pravidla ve společnosti, jinak by se

společnost rozpadla - vládla by zde anarchie, svět by se změnil v džungli, v jedno velké

bojiště a bez norem by svět a lidská populace neodvratně směřovali k zániku. Pokud je

vývoj a chování dítěte v souladu se společenskými normami je vše v pořádku. Každé dítě

během svého vývoje však normy porušuje. Na tuto „poruchu“ musí rodič adekvátním způ-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 11

sobem zareagovat. Záleží na tom, kdy dítě normu poruší, v jaké situaci, jak často a jaké

důsledky toto porušení má. Může se jednat jak o ojedinělý jev s minimálním protispolečen-

ským dopadem, o jev, který nezanechá na dítěti žádné následky, ale také se může jednat o

opakované porušování norem, které nese znaky závažného protispolečenského jednání a na

dítěti zanechá trvalé následky. Do určité míry tyto poruchy v chování dítěte rodič zvládne

sám a svépomocí, v závažnějších případech však rodič potřebuje pomoc zvenčí. Tak jako

společnost nastavila normy chování, tak nastavila i systém odhalování poruch těchto norem

chování a prostředků na jejich eliminování, nápravu a prevenci. Jedním z nejzávažnějších

dlouhodobých porušování společenských norem chování, ke kterým může dojít, ve které

mohou tyto poruchy chování vyústit, je páchání delikventního jednání a trestné činnosti.

Právě dlouhodobé porušování norem chování u dětí vede ke vzniku poruchového cho-

vání a až k projevům nejzávažnějšího protispolečenského jednání a to delikvence a trestné

činnosti. Mým zájmem v diplomové práci bude právě poruchové chování u dětí a to od

diagnostiky poruch chování, přes  faktory, které přispívají ke vzniku poruchového chování

u dětí, klasifikace poruchového chování u dětí, až po vymezení delikvence a trestné činnos-

ti se zaměřením na intervenci, možnosti opatření a prevenci poruch chování, delikvence a

trestné činnosti u dětí.
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I. TEORETICKÁ ČÁST
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1 DĚTI JAKO RIZIKOVÁ SKUPINA Z HLEDISKA POŠKOZENÍ

V OBLASTI TĚLESNÉ, DUŠEVNÍ A SOCIÁLNÍ

Dětství bývá označováno jako nejkrásnější období lidského života, je to však také nej-

nebezpečnější období v životě člověka. Právě v dětství se rozhoduje o vývoji našeho života

dále. Co se týká přesného časového vymezení pojmu dítě a dětský věk, tak budu vycházet

u těchto pojmů, jak jsou chápány z psychologického, pedagogického a trestněprávního hle-

diska. Z psychologického hlediska je dítě lidský jedinec od narození do 15-ti let věku,

v periodizaci věkové se o dítěti hovoří jakožto „jedinci od narození do staršího školního

věku tj. novorozenectví (do 1 roku), mladší předškolní věk (1-3 roky, starší předškolní věk

(3-6 let), mladší školní věk (6-11 let), střední školní věk (11-15 let) a starší školní věk (15-

18 let). (Hartl, 2000, str. 406).

Pedagogika vnímá dítě jako jedince v životní fázi od narození do období adolescence,

kdy pedagogika se zabývá dítětem jako subjektem edukace. (Průcha, 2001, str. 46,47)

Po právní stránce je dítě označováno jakožto nezletilec a rozumí se tím osoba do dovr-

šení 15-ti let věku.

Jedinec na svět přichází vybaven velmi skromně a to prakticky jen základními reflexy a

zakódovanými genetickými informacemi. Dá se říci, že až následný proces socializace a

edukace utváří z jedince člověka. Stát se člověkem, členem společnosti se musí každý jedi-

nec naučit a právě to se děje z velké části v ranném věku lidského jedince, v dětství. Dět-

ství musí být vyváženým skloubením socializačního, edukačního, psychologického a těles-

ného vývoje jedince. Hlavním činitelem ve vývoji člověka po narození je rodina, rodinné

prostředí je také zároveň prvním prostředím, do kterého jedinec přichází a se kterým při-

chází do styku. K tomuto hlavnímu činiteli vývoje člověka se následně přidávají další čini-

telé jako je např. škola, vrstevníci, sociální prostředí, atd.. Dominantní a základní postavení

rodičů a rodiny ve vývoji jedince však nemůže  žádný další činitel zastoupit, nahradit.

Zjednodušeně řečeno se dítě musí naučit všemu a na to jen rodiče a rodina nestačí. Společ-

nost si uvědomuje důležitost rodiny a vývoje dítěte, a proto existuje systém péče o vývoj

dítěte a to ať již se jedná o právní ochranu dítěte a rodiny anebo ustanovení školského sys-

tému, jakožto významného edukačního činitele. Společnost za dobu svého vzniku a vývoje

si ustanovila normy  a pravidla, kterými se řídí a požaduje po každém členu společnosti,

aby tyto normy dodržoval a respektoval. Cílem společnosti ve vztahu k vývoji dítěte je, aby
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se toto naučilo normám a pravidlům společnosti, aby jednalo a chovalo se podle nich, aby

je neporušovalo a respektovalo a předávalo tyto normy  a pravidla dalším jedincům

(zejména v dospělosti ve vztahu rodič – dítě). Společnost má jak propracovaný systém od-

měn, tak propracovaný systém trestů a nápravných opatření. Společnost různými formami

odměňuje a podporuje zdravý vývoj jedince, dá se říci, že si společnost hlídá to, aby v co

nejméně případech došlo k nezdravému vývoji jedince a jeho chování. I na skutečnost, že

však jedinec porušuje normy a pravidla společnosti a jeho vývoj není v souladu se společ-

ností je tato připravena, a to formou sankcí a trestů, v podobě různých reedukačních a reso-

cializačních opatření či jiných zásahů do nefunkčních rodin a to jak proti rodičům

v takovýchto rodinách, tak proti dětem. Dá se říci, že již od narození je dítě pod určitou

sociální kontrolou. Je nutné si uvědomit, že nikdy nedosáhneme stavu, kdy by všichni čle-

nové společnosti dodržovali její normy a pravidla.

V případě, že se jedinec – dítě vyvíjí žádoucím způsobem a ve funkční rodině je jeho

vývoj společností dá se říci akceptován a společností odměňován (tak jak má společnost

propracovaný systém trestů a způsobů nápravy, má také systém odměňování). Jak jsem

však uvedl výše, nikdy nedosáhneme stavu, že se všechny děti budou vyvíjet dle norem a

pravidel společnosti, že budou tyto normy a pravidla respektovat a budou se jimi řídit. Je

zde skupina dětí, jejichž vývoj jde nesprávným směrem anebo k nesprávnému vývoji smě-

řuje, jedná se o tzv. děti ohrožené a poškozené. Problematika ohrožených a poškozených

dětí je velmi široká a složitá, která zasahuje do mnoha vědních oborů a druhů činností, vý-

voj dítěte je totiž procesem socializačním, edukačním, psychologickým a tělesným. Ohro-

žené děti můžeme chápat jako děti, u nichž jejich prostředí či životní podmínky jsou nato-

lik vychýlené od normy, že bezprostředně ohrožují vývoj dítěte a jejich začlenění do spo-

lečnosti. K nápravě tohoto stavu je nutné speciálních sociálních zásahů. Poškozené děti

jsou ty děti, které z vnitřních nebo vnějších příčin jsou ve svých životních funkcích natolik

omezeny, že je jim normální socializace ztížena nebo dokonce znemožněna. „Děti ohrože-

né a poškozené jsou ty děti, které potřebují zvláštní pozornost a pomoc společnosti právě

pro své ohrožení a poškození bez ohledu na jejich charakter či příčiny.“ (Nikl, 2000, str.5).

Z hlediska povahy poškození či ohrožení se jedná o oblast tělesnou, duševní a sociální,

kdy může být poškozena jen jedna oblast anebo se může jednat o komplexní ohrožení a

poškození, kdy jedna či druhá oblast převažuje nad ostatními.
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Z hlediska příčin poškození a ohrožení je také nutno rozeznávat příčiny vnitřní (spočí-

vající v dítěti), vnější (spočívající v prostředí) a smíšené. Vnitřní příčiny spočívají v dítěti

(zděděný, vrozený, získaný handicap, znevýhodnění), kdy se jedná o tělesně, duševně a

smyslově poškozené děti a chronicky nemocné děti. Bohužel do této skupiny řadíme i zne-

výhodnění etnickým a sociálním původem, i když je to velice obtížné, jedná se však o ce-

lou řadu problémů a defektů ve stavu a vývoji těchto dětí způsobenou především jejich

příslušností k této části populace a postavením této populace ve společnosti, způsobem

sociální adaptace a stylu života (u nás se jedná zejména o romské děti). Vnější příčiny (ne-

gativní vlivy prostředí) se dají rozdělit na nedostatky ve funkcích celé společnosti a nedo-

statky ve společenských funkcích. Mezi nedostatky ve funkcích a fungování celé společ-

nosti patří zejména hmotný nedostatek jako je např. bída a nízká životní úroveň či civili-

zační faktory jako jsou např. ekologické problémy, ale i média. Hlavním nedostatkem ve

funkcích společenských skupin je selhání rodiny a je jedno z jakého důvodu je rodina dys-

funkční či afunkční např. v případě že se v rodině vyskytují sociálně patologické jevy, cito-

vá deprivace, apod.. Do této skupiny nedostatků patří i nedostatky v mimorodinných spole-

čenstvích a skupinách, kdy u dětí je to zejména ve škole a obdobných zařízeních. Příčiny

smíšené jsou spojením vnitřních a vnějších příčin, neboť zvláště u dětí jsou tyto velmi úzce

spjaty a propojeny. Dochází tak k napětí a konfliktům mezi dítětem a společností, které se

projevuje především v poruchách v adaptaci a celém socializačním procesu dítěte. Mezi

nejzávažnější poškození a ohrožení dětí v této oblasti patří poruchy chování, kdy tyto vzni-

kají v útlém věku dítěte a čím je dítě starší, tím se stávají závažnějšími a obtížněji řešitel-

nými, s věkem roste také frekvence těchto poruch a obvykle vedou až k nejzávažnějším

extrémním a antisociálním činům (dá se říci, že tyto poruchy rostou a sílí s dítětem), mezi

tyto můžeme zařadit sebevraždy a sebevražedné jednání a kriminogenní chování.

Dítě je ohroženo v drtivé většině případů z několika oblastí, komplexně a proto je také

nutný komplexní přístup k řešení ohrožení a poškození dětí. Společné je pro ně i to, že je

nutné je také komplexně řešit, existuje celá řada institucí, které pomoc a podporu dítěti

zajišťují, ať se již jedná o instituce z oblasti školství, zdravotnictví a dalších odvětví, je zde

nutná také komplexní anamnéza, neboť je nutné přesně stanovit, kdy dítě potřebuje pomoc,

podporu a zásah společnosti. Vzhledem k tomu, že dítě není samo musí být pomoc, podpo-

ra a zásah společnosti směřován i do rodiny, ve které dítě vyrůstá. Cílem veškeré interven-
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ce a pomoci dítěti je odstranění či výrazné omezení ohrožení a poškození dítěte a jeho po-

kud možno v co nejvyšší míře zdravý vývoj.
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2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA VZNIKU PORUCH CHOVÁNÍ

Tak jak jsou obtížně definovatelné pojmy chování a porucha včetně různorodosti definic

těchto pojmů (záleží jaký vědní obor na tyto pojmy nahlíží), tak také u samotného pojmu

porucha chování neexistuje naprostá jednotnost, naprosté ujednocení  a jednotná definice

tohoto pojmu. Z pedagogického hlediska jsou poruchy chování „projevy chování u dětí a

mládeže, které nerespektují ustálené společenské normy, vyskytují se hlavně u sociálně na-

rušené mládeže, ale také u jedinců s jiným typem postižení, k jejich vzniku přispívá vliv

nevhodného nebo nedostatečného výchovného působení a vlivy sociální nebo určité dispo-

zice osobnosti na podkladě centrálního nervového systému, poruchy chování můžeme hod-

notit podle jejich společenské závažnosti a důsledku pro život jedince“. (Průcha, 2001, str.

170)

Z psychologického pohledu a dle Mezinárodní klasifikace nemocí – 10. revize jsou po-

ruchy chování skupinami poruch, které se projevují opakujícím se a trvalým obrazem diso-

ciálního, agresivního a vzdorovitého chování, které bývá spojeno s nepříznivým rodinným

prostředím a sociálním okolím. (Hartl, 2000, str. 426).

Ve speciální pedagogice jsou „poruchy chování formou a projevem defektivity, které se

vyskytují především u sociálně narušené mládeže, ale i u dalších kategorií defektní mláde-

že.“ (Sovák, 1978, str.292).

Poruchy chování vždy porušují nějakou normu či nějaké normy. Platí však, že to co je

normou u nás a pro nás, nemusí být normou jinde, že tedy normy se mění společnost od

společnosti, jsou různé v různých společenstvích a mění se v čase a to ať již v individuální

životní dráze jedince, mezi generacemi či historicky.

Co je vůbec prvotní příčinou vzniku poruchy chování u jedince? Proč se vůbec u jedin-

ce porucha chování rozvine? Co je hlavním spouštěčem poruchového chování u jedince?

Kde se v jedinci poruchové chování bere? To jsou hlavní otázky, na které však nemáme

doposud jednoznačnou odpověď. Existuje několik teorií vzniku poruch chování:

a) pudové tendence jako základ vzniku poruchového chování - Sigmund Freud považuje za

základ poruchového chování výraz pudových tendencí a nerovnováhu či jistou disharmonii

s ostatními subsystémy osobnosti jedince
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b) teorie sociální předurčenosti jedince – Alfred Adler klade důraz na sociální determinaci

psychiky a za velmi podstatné považuje především sebehodnocení jedince (zejména zápor-

né sebehodnocení jako např. pocity méněcennosti) a dále sociální roli dítěte jak v rodině,

tak v prostředí a to zejména v ranném dětství

c) deprivační teorie vzniku poruch chování – John Bowlby ve své deprivační teorii uvádí,

že vývoj osobnosti a vznik poruchy chování je ovlivněn situací v raném dětství jedince

d) teorie akceptace a odmítání – Ronald P. Rohner ve své teorii akceptace a odmítání uvá-

dí, že citově neuspokojené děti bývají méně vyrovnané, málo empatické a mají větší sklon

k nepřátelskému chování a agresivnímu jednání, tedy k jednání sociálně nepřijatelnému,

jednání poruchovému

e) teorie biologické – vznik asociálního a antisociálního jednání souvisí s dědičnými před-

poklady a tyto jsou patrné i v somatických znacích, stoupencem této teorie byl např. Cesare

Lombroso.

Z českých osobností např. Josef Langmeier a Zdeněk Matějček navazují na deprivační teo-

rii, avšak kladou důraz na neuspokojování základních psychických potřeb jedince, zejména

potřeb citových. (Slomek, 2006, str. 9,10)

Každá z teorií má své zastánce i odpůrce a v současné době se nelze přiklonit jen

k jedné z teorií, že je tou správnou, vystihující to, co je prvotní příčinou vzniku poruch

chování u dětí. Dle mého názoru je prvotní příčinou pro vznik poruchy chování u dítěte

kombinace minimálně dvou těchto teorií.

2.1 Charakteristické znaky poruch chování

Poruchy chování se projevují různým způsobem, dá se říci, že u každého dítěte vzhle-

dem k tomu, že každý je jedinečnou a individuální osobností se projevují jinak. Ke každé-

mu dítěti, u kterého máme podezření na poruchu chování je nutné přistupovat individuálně.

Základem správného definování poruchy chování u jedince je správná anamnéza.

Při posuzování, zda se u dítěte jedná o poruchu chování je nutné brát v úvahu zejména

tyto faktory:

- vývojový stupeň jedince tj. fyzický a mentální věk a vývin dítěte
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- frekvence výskytu poruchy chování (za všeobecně platný a uznávaný časový

úsek se uvádí, že o poruchu chování se jedná jestliže toto chování se vysky-

tuje u jedince alespoň po dobu 6-ti měsíců nebo déle)

- intenzita poruchy chování (Pešatová, 2006, str. 27).

Mezi nejčastější charakteristické znaky poruch chování patří neschopnost či neochota

jedince respektovat užívané normy chování a to s ohledem na věk dítěte a jeho rozumové

schopnosti. Jedná se u jedince o chování nerespektující sociální normy platné ve společnos-

ti. Složitostí potvrzení poruchy chování z tohoto charakteristického znaku je především

rozdílnost sociálních norem mezi majoritní společností a minoritními skupinami, u nás se

jedná např. o vietnamskou menšinu či romskou komunitu. Pokud jedinec není schopen

pochopit význam norem a hodnot společnosti, pak se o poruchu chování nejedná, jedná se

např. o jedince mentálně postižené. O poruchu chování se však také nejedná v případě, že

jedinec normy a hodnoty společnosti zná, chápe je, ale přesto je vědomě neakceptuje anebo

se nimi nedokáže řídit.

Dalším charakteristickým nejčastěji se objevujícím znakem je problémovost

v sociálních vztazích, jedinec není schopen udržovat či navazovat přijatelné sociální vzta-

hy. Vztahy takovéhoto jedince k ostatním se projevují nejčastěji citovou nevyzrálostí, ego-

ismem, empatií, obvykle se takovýto jedinec koncentruje na sebe, upřednostňuje sebe před

ostatními a prvořadě preferuje uspokojování svých potřeb.  Důležitým znakem je i skuteč-

nost, že jedinec s poruchou chování za následky vlastního chování nemá pocit viny. Mezi

další projevy těchto jedinců navenek a v sociálních vztazích jsou nedůvěra k ostatním, ne-

schopnost upřednostnit skupinu před sebou samým, silné až paranoidní pocity ohrožení své

osoby ostatními, nižší tolerance k zátěži, apod.. Důsledkem tohoto chování je to, že takto

se chovající jedinci jsou druhými odmítáni, pohybují se na okraji skupin a dochází

k častým konfliktům mezi nimi a ostatními.

Třetím nejčastěji se objevujícím znakem je agresivita. Agresivita je typickým způsobem

reakce jedince s poruchou chování, je to reakce spojená s porušováním práv ostatních. Na

jedné straně agresivní jednání přináší jedinci uspokojení, na druhé straně se u něj projevuje

lhostejnost k obětem jeho agresivního jednání, k následkům tohoto jednání pro oběť a to ať

již následkům zdravotním či citovým. (Vágnerová, 2008, str. 783-787)
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Existuje další řada pomocných znaků, podle kterých se dá porucha chování charakteri-

zovat, patří mezi ně např. neschopnost učit se (nelze-li tuto neschopnost vysvětlit intelek-

tovými, smyslovými či zdravotními problémy), nepřiměřené chování a emotivní reakce

jedince v běžných situacích, celkový výrazný pocit neštěstí nebo deprese u jedince, tenden-

ce jedince vyvolávat somatické symptomy jako je např. bolest či strach a to ve spojení

s problémy.

Na základě této charakteristiky a těchto charakteristických znaků lze definovat poruchy

chování jako výraz pro postižení, kdy se chování a emotivní reakce jedince (dítěte) liší od

odpovídajících věkových, kulturních nebo etnických norem a mají nepříznivý vliv na škol-

ní výkon dítěte včetně jeho akademických, sociálních, předprofesních a osobnostních do-

vedností. Současně je toto postižení něco více než přechodná víceméně předvídatelná reak-

ce na stresující události z jeho prostředí, postižení, které se vyskytuje nejméně ve dvou

různých prostředích a postižení, které přetrvává i přes individuální intervenci v rámci vzdě-

lávacího programu. Poruchy chování mohou koexistovat i s jiným postižením. (Vojtová,

2004, str. 60,61)

Je nutné si uvědomit, že poruchy chování nejen že obvykle koexistují s dalšími postiže-

ními, ale že také vzhledem ke své „komplexnosti postižení jedince“ jsou multidisciplinární,

kdy se jimi zabývá nejen speciální pedagogika, pedagogika, ale také např. psychologie,

sociologie, kriminologie, či vědy lékařské.

2.2 Diagnostika poruch chování

Diagnostický proces u poruch chování není zaměřen jen na stanovení zda se u jedince

jedná či nejedná o poruchu chování, diagnostický proces je zde zaměřen nejen na rozpo-

znání nemoci tj. poruchy chování, ale i na rozpoznání o jaké stádium defektivity jde tj. zda

nebezpečí z poruchy hrozí, jedná se o poruchu začínající, či již poruchu vyvinutou, dále o

příčinu defektivity tj. co vedlo ke vzniku poruchy a také je účelem diagnostiky určit mož-

nosti nápravy a léčby poruchy. (Sovák, 1978, str. 77)

Diagnostika poruch chování se nezaměřuje jen na jedince, ale i na prostředí, ve kterém

se pohybuje, na sociální vztahy, na rodinné prostředí jedince atd. Při diagnostice poruch

chování jsou nutná vyšetření nejen psychologická, ale také speciálně pedagogická, pedago-

gická, etopedická, sociální a odborně lékařská. K diagnostice poruch chování se používá
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mnoho metod a to např. anamnestické šetření, rozhovor s jedincem, různé formy dotazníků

či testů, až po zjišťování školní úrovně jedince a speciální metody např. sociometrické tes-

ty, kresby.

Jedním z problémů v diagnostice poruch chování bývá rozlišení, zda již jde u jedince o

poruchu chování či  pouze o problém v chování jedince. (Příloha č. 1 – Rozdíl mezi pro-

blémovým chováním a poruchovým chováním)

Základní symptomy poruch chování se zahrnují do čtyř základních oblastí a projevů

chování v nich:

a) agrese k lidem a zvířatům – častá šikana, vyhrožování nebo zastrašování druhých,

vyvolávání pranic, bitek, nadměrné rvačky, jako zbraně jsou použity předměty, kte-

ré mohou těžce zranit druhé, projevy fyzické agrese a hrubosti k lidem či zvířatům,

při krádežích dochází ke střetu s obětí, vydírání, vynucování si či nucení k sexuální

aktivitě

b) destrukce majetku a vlastnictví – zakládání ohně se záměrem vážného poškození,

závažné ničení majetku druhých

c) nepoctivost nebo krádeže – vloupávání se do domů, budov a aut, opakované lhaní

k získání prospěchu, výhody nebo k vyhýbání se povinnostem, závazkům, krádeže

bez konfrontace s obětí, padělání peněz či listin

d) vážné násilné porušování pravidel před 13-tým rokem věku – opakované opouštění

domova v noci i přes zákaz rodičů, útěky z domova, toulky, opakované záškoláctví,

velmi časté a intenzivní výbuchy zlosti, vzdorovité a provokativní chování, trvalá

silná neposlušnost. (Pešatová, 2006, str. 28-29)

Diagnostická kritéria musí obsahovat opakující se stabilní vzorce chování, ve kterých

jsou porušovány sociální normy, pravidla a práva druhých. Každá z výše uvedených kate-

gorií chování již sama o sobě, pokud je výrazná dostačuje k potvrzení diagnózy poruchy

chování. Základními znaky je stabilnost a dlouhodobost, jedná-li se o ojedinělý čin či sku-

tek nejedná se o poruchu chování a k diagnostice nestačí.
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3 FAKTORY PODÍLEJÍCÍ SE NA VZNIKU PORUCHY CHOVÁNÍ

Na jedince neustále působí pestrá spousta vlivů různé intenzity, zvláště u dětí je půso-

bení těchto „vlivů“ markantní a to zejména k jejich rozumové, tělesné a sociální vyspělosti.

Organismus dítěte daleko rychleji než organismus dospělého se těmto vlivům podmaňuje,

rychleji ho tyto vlivy ovlivňují a mění. Tyto vlivy nepůsobí vždy jen jednotlivě, ale větši-

nou se jedná o souhrn jevů. Na dítě nepůsobí jen kladné vlivy a nelze dítě ubránit  negativ-

ním vlivům. Na vznik a rozvoj poruchy chování u dítěte má vliv vždy několik faktorů, kte-

ré jsou mezi sebou v interakci, nelze říci, že jen jedna příčina stojí za vznikem poruchové-

ho chování u dítěte. Etiologie těchto poruch chování není specifická, ale multifaktoriální.

Důležitost určení vlivů, které u dítěte vyvolaly vznik a rozvoj poruchy chování se projevuje

zejména v následné diagnostice poruchy chování u dítěte, léčbě této poruchy a následné

prevenci. Významnou roli tedy hraje při poruchovém chování u dítěte anamnestická a dia-

gnostická činnost. Nelze u dítěte konstatovat poruchu chování jen na základě jednoho zjiš-

tění např. posudku psychologa, ale je nutné u dítěte, u kterého se domníváme, že trpí poru-

chou chování se zabývat nejen tímto dítětem samotným (z pohledu pedagogického, psycho-

logického, lékařského,..) ale i tím s kým žije (rodina), kde žije (prostředí) a dalšími skuteč-

nostmi (vrstevnické skupiny, závislosti,…)

Obecně se dají vlivy působící na dítě, které mají souvislost se vznikem a rozvojem po-

ruchy chování rozdělit do dvou hlavních skupin, na vlivy vnitřní a vnější.

3.1 Vnitřní vlivy působící na dítě v souvislosti se vznikem a rozvojem

poruch chování

Do této skupiny vnitřních vlivů patří zejména genetické dispozice. Některé děti mají

vzhledem ke své genetické výbavě k poruchám chování blíže než mají ostatní. Genetická

dispozice k poruchovému chování je u dítěte většinou spjata s temperamentem, mezi další

rizikové faktory patří impulzivita, snížená citlivost, emotivnost,… Různé potíže se u dítěte

s genetickými předpoklady k poruchám chování projevují již od  raného dětství, typickým

doprovodným jevem je hyperaktivita. Dítě má odmítavý postoj k sociálním normám, chová

se podle svých norem a pravidel, které jsou zaměřeny na uspokojování jen svých potřeb.

Samotné genetické dispozice však ke vzniku poruchy chování nestačí, k tomu, aby se poru-

cha projevila je nutné spolupůsobení dalších vlivů.
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Dalším vnitřním vlivem jsou biologické faktory, u biologických faktorů , které ovlivňují

vznik poruchového chování jde o narušení struktury nebo funkce centrálního nervového

systému. Toto narušení může být různého původu, může se např. jednat o důsledek úrazu

hlavy, zánětlivého onemocnění mozku, o důsledek nedonošenosti či problémového porodu

apod. Toto poškození mozku se projevuje např. impulzivitou, sníženou schopností sebeo-

vládání, emoční labilitou. Jedním z typických projevů spojených s tímto poškozením je

agresivita. U takto postižených jedinců se jedná spíše o narušené sebeovládání (snadněji se

nechají vyprovokovat k nepřiměřené reakci),  než o neschopnost rozeznat vhodnost či ne-

vhodnost svého jednání, tj. zda jejich jednání je v souladu se sociálními normami či niko-

liv. (Vágnerová, 2004, str. 781)

Mezi hlavní specifické poruchy vznikající na základě biologických faktorů patří ADD –

poruchy pozornosti, ADHD – kombinace poruch pozornosti s hyperaktivitou a impulzivi-

tou a ODD – agresivní opoziční chování.

Jako dalším z vnitřních vlivů bývá uváděna inteligence, já se však ztotožňuji

s Vágnerovou, že inteligence není osobnostním faktorem, který by významným způsobem

ovlivňoval pravděpodobnost vzniku poruchového chování u jedince.

3.2 Vnější vlivy působící na dítě v souvislosti se vznikem a rozvojem po-

ruch chování

Dítě se rodí vybaveno, dá se říci jen vrozenými vzorci chování. O to více je ale dítě

schopno se adaptovat, dítě se učí všude kde se pohybuje a od všech, se kterými se dostává

do interakce. Právě v dětském věku se nejvíce rozvíjí u jedince socializační a edukační

proces. Dětství je nejdůležitějším úsekem lidského života pro formování osobnosti. Vzhle-

dem k rozumových, psychickým, fyzickým stavům a schopnostem odpovídajícím věku

dítěte je právě dítě nejzranitelnější, co se týká působení vnějších rizikových faktorů.

V průběhu vývoje dítěte se také mění význam a působení různých vnějších vlivů a faktorů

na dítě, např. čím je dítě starší, tím více se osamostatňuje a snižuje se vliv rodiny na jeho

chování, při nástupu do školy dítě poznává další prostředí, další autority v podobě učitelů,

to samé platí také o vlivu vrstevnických skupin na dítě. Existuje celá řada vnějších riziko-

vých faktorů, které působí na chování dítěte, mezi hlavní a nejvíce dítě ovlivňující vnější

faktory patří: rodina, škola, vrstevnické skupiny a sociální prostředí. I mezi těmito faktory



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 24

platí, že se navzájem ovlivňují, působí na sebe a může mezi nimi docházet k přenosu nega-

tivních jevů, které mají za následek vznik poruchového chování. Je však nutné přiznat, že

právě v těchto vnějších vlivech působících na dítě tj. v rodině, škole, vrstevnické skupině a

sociálním prostředí je největší možnost boje proti poruchovému chování a negativním fak-

torům, které ho způsobují a to ať již od primární prevence poruchového chování až po

ústavní léčbu poruchového chování, i tak je to velmi obtížné a složité (např. u rodiny a so-

ciálního prostředí se jedná o rizikové oblasti, které pokud jsou iniciátorem poruchového

chování je těžké tyto již jen eliminovat, ne tak je odstranit).

3.2.1 Rodina jako rizikový faktor

Rodina je základním a prvním sociálním prostředím, se kterým se dítě po své narození

setkává,ve kterém se pohybuje a ve kterém se vyvíjí. Právě v rodině  se dostává do prvních

interakcí s ostatními lidmi, právě v rodině si osvojuje první sociální normy a  v rodině za-

hajuje proces socializace a edukace, osvojuje si vzorce chování. Pokud dítě vyrůstá ve fun-

gující rodině, ve které jsou dodržovány sociální normy, je daleko méně pravděpodobné, že

se u něj projeví poruchy chování.  Ze všech výzkumů i praktických zkušeností vyplývá, že

rodina plní nejvýznamnější úlohu ve vývoji a výchově dítěte. Rodina jako první socializač-

ní instance má nejvýznamnější vliv na bezprostřední formování osobnosti dítěte, na jeho

vztahy k ostatním lidem a ke společnosti. Prvořadě předurčuje prosociální nebo naopak

asociální a antisociální postoje, chování a činy dětí.  (Mühlpachr, 2008, str. 147-159)

Pokud je rodina, ve které dítě vyrůstá afunkční či dokonce dysfunkční a to ať již

z jakéhokoliv důvodu je také velmi pravděpodobné, že bude narušený optimální, sociálně

tolerovaný vývoj dítěte a že u tohoto bude docházet k různým problémům a poruchám, tedy

i k poruchám jeho chování. Rizikem pro vznik poruchy chování u dítěte ve vztahu k rodině

může být cokoliv, ať již se jedná u rodičů o anomální osobnosti, které nejsou schopny plnit

své rodičovské povinnosti, ať již se v rodině projevují sociálně patologické jevy

v jakékoliv podobě např. alkoholismus, drogová závislost, dochází v rodině k násilí, násilí

je v rodině tolerováno, ať již rodina neplní některou ze svých základních funkcí např. funk-

ci emoční a citovou, kdy u dítěte dochází k citové deprivaci či socializačně-výchovnou,

spojenou s přípravou dítěte na další život, ať se již v rodině jedná o chybný výchovný styl

anebo ať již se jedná o rodinu nepodnětnou, o rodinu s nízkými životními cíli a morálními

hodnotami (Pešatová, 2007, str. 122-128).
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Je však také nutno přiznat, že v dnešní době je rodina pod velkým tlakem vnějších vli-

vů, jako jsou např. vlivy ekonomické, u mladých lidí dochází k přeměně hodnotového sys-

tému, dochází k přeměně struktury rodiny, rodiče se stávají osoby vyššího věku, rodičov-

ství je více plánované, člověk spoustu funkcí, které by měla zastávat rodina přehrál na růz-

né sociální instituce (ať již ze své pohodlnosti či neschopnosti), ozývají se tak nyní hlasy

hovořící o krizi rodiny, o přežití rodinného systému či dokonce o jejím konci a volají po

návratu k tradičnímu pojetí rodiny.

3.2.2 Škola jako rizikový faktor

Škola je po rodině druhým nejvýznamnějším činitelem, který působí na jedince

v období dětství a dospívání. Škola je výraznou socializační institucí, která plní řadu funkcí

a to od základní funkce, funkce výchovné a vzdělávací až po funkce profesionalizační a

poradenské. Dítě ve škole prožívá velmi podstatnou část svého života, svého dětství a do-

spívání. Zákony České republiky stanoví povinnou devítiletou školní docházku, když

k tomu přičteme pobyt v mateřské škole a další školní instituce navazující na základní ško-

lu, kdy většina dětí tyto školské instituce navštěvuje, dostáváme se k době pobytu ve škole

na dobu okolo 12-ti let, v případě nadstavbového či vysokoškolského studia se jedná o více

jak 15 let. Školní prostředí má na dítě vliv hned v několika oblastech a dá se říci, že se stá-

vá konkurentem rodiny např. dítě doposud znalo jen autoritu rodičů, nyní zde nastupuje

nová autorita a to učitel (zejména u dětí předškolního a raného školního věku hraje osob-

nost učitele významnou roli), do hry vstupují spolužáci a kamarádi, vznikají první mimo-

rodinné vrstevnické vztahy, subkultury. Škola u dítěte zavádí nový životní rytmus a styl,

staví ho do nové sociální role (dítě ztrácí výlučné postavení, které mělo v rodině, ve škole

je dítě jen „jedno z mnoha“ a ono se musí přizpůsobit škole, nikoliv škola jemu). Ve škole

dochází k rozvoji osobnosti dítěte, školní prostředí by mělo na dítě působit kladně ve smys-

lu rozvoje jeho osobnosti (ve snaze o seberealizování, prosazení se, rozvoje píle, soustře-

děnosti, odpovědnosti), někdy však dochází k tomu, že školní prostředí působí na dítě ne-

gativně. Škola dokáže pomoci dítěti stát se odolným vůči zátěži a být připraven vyrovnávat

se s těžkostmi běžného života, na druhou stranu školní neúspěch může mít pro dítě závažné

následky (negativismus, pasivita, nechuť k učení, problémy s rodiči). Škola je také obvykle

prvním místem (pokud to není rodina), kde dítě přijde do styku se sociálně patologickými
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jevy, nemusí se jednat jen o šikanu, ale také např. o lhaní, krádeže, záškoláctví, kouření

atd.. Právě v této oblasti je důležité, aby fungovala spolupráce mezi školou a rodiči.

3.2.3 Vrstevnická skupina jako rizikový faktor

Vrstevnické skupiny jsou skupiny jedinců charakteristické věkovou blízkostí, blízkostí

názorovou a spočívající v souhlasném jednání. Jsou to primární skupiny pro něž je charak-

teristickým rysem bezprostřední kontakt (tváří v tvář) a silný pocit příslušnosti ke skupině

(identifikace ne „já“ ale „my“). Je pravdou, že prvními vrstevnickými skupinami, se kte-

rými přijde dítě do styku jsou tzv. hravé skupiny v předškolních zařízeních, avšak v tomto

věku u dítěte, vzhledem ke stavu jeho vývoje, nemůžeme hovořit o tom, že  se jedná o vrs-

tevnickou skupinu, neboť dítě si neuvědomuje pocit sounáležitosti, u těchto skupin nejsou

dány role a dělba činností, chybí zde základní znaky vrstevnické skupiny, děti v této skupi-

ně spíše než spolu jsou vedle sebe. Skutečné vrstevnické skupiny se objevují a začínají

fungovat až v průběhu školní docházky a s přibývajícím věkem dítěte jejich role v životě

dítěte roste. Vrstevnické skupiny můžeme rozdělovat podle několika faktorů, např. podle

velikosti, podle struktury apod. Důležitým znakem vrstevnické skupiny však jsou normy,

kterými se tato skupina řídí a hodnoty, které tato skupina uznává.  Z pohledu tohoto znaku

můžeme mít skupiny jednoznačně pozitivní (které se řídí normami a hodnotami, které jsou

zcela v souladu s normami a hodnotami společnosti) až po skupiny jednoznačně negativní

a to asociální či antisociální (party, gangy, bandy). (Kraus, 2001, str. 126-137)

A právě asociální a antisociální vrstevnické skupiny mají svou specifickou charakteris-

tiku kterou se liší od skupin pozitivních – jedná se většinou o skupiny neformální, struktura

skupiny a její hierarchie vyrůstá zevnitř života skupiny, je propracován systém trestů a od-

měn (např. pro zrádce a odpadlíky), má specifický jazyk a zaměření (sportovní fanoušci,

sympatizanti hnutí skinheads, vyznavači určitého hudebního stylu), je přesně stanoven sys-

tém norem a hodnot, které musejí členové skupiny dodržovat a kterými se musí řídit, exis-

tuje zde silný pocit sounáležitosti, je propracován systém řízení ve skupině (od obyčejných

členů až po vůdce, je zde jasná diferenciace úloh), takovouto partu vede obvykle silný a

obávaný jedinec, který se do vůdcovské pozice „probil“ svými skutky a činy (násilí, krimi-

nální činy,...) a který má kolem sebe v nejužším kruhu své oddané sympatizanty. Takováto

skupina obvykle jedná jako celek, společné páchání protispolečenského jednání tuto skupi-

nu stmeluje. Delikty páchané v partě se vyznačují vysokou mírou recidivity. Vznik těchto



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 27

asociálních a antisociálních skupin bývá obvykle spjat s adolescencí, s životním obdobím

jedince, kdy se tento začíná pozvolna vymaňovat ze závislosti na rodině a hledá uspokojení

svých citových a sociálních potřeb (je nutné si uvědomit, že člověk je společenský a člen-

ství ve skupinách proto patří k přirozenému způsobu života jedince), člověk v tomto věku

potřebuje sociální kontakt, uznání, pocit seberealizace, bezpečí. Významnou skutečností je

i to, že v adolescenci se nejvíce projevuje rozpor mezi předčasnou tělesnou vyspělostí a

mentální vyzrálostí jedince. K typickým negativním projevům asociálních a antisociálních

skupin patří páchání delikvence a trestné činnosti, vandalismus, konzumace alkoholu a

drog. (Čírtková, 2004, str. 145-165)

Práce s asociálními a antisociálními skupinami je velmi obtížná, neboť obtížné je již jen

do takovéto skupiny proniknout, je nutné tuto skupinu analyzovat (zjistit na jakých princi-

pech pracuje, kdo jsou vůdcové skupiny). Cílem práce s takovouto skupinou je eliminování

negativního jednání takovéto skupiny, anebo alespoň tuto skupinu izolovat.

3.2.4 Sociální prostředí jako rizikový faktor

„Životní prostředí člověka lze vymezit jako tu část světa  či prostoru, který člověka ob-

klopuje, s nímž je ve vzájemném působení tj. který na člověka působí svými podněty, ovliv-

ňuje jeho vývoj a on na tyto podněty reaguje, přizpůsobuje se jim a také je aktivně svou

prací mění. Prostředí není statické, ale mění se.“ (Kraus, 2001, str. 99).

Prostředí můžeme dělit podle různých kritérií např. podle velikosti (mikroprostředí,

makroprostředí, regionální, lokální), dle charakteru (přírodní, společenské, sociální, kultur-

ní), podle povahy teritoria (venkovské, městské, velkoměstské), z pohledu sociální peda-

gogiky je důležité členění prostředí z pohledu působících podnětů (frekvence podnětů –

podnětově chudé, podnětově přesycené, z pohledu pestrosti – podnětově jednostranné či

mnohostranné, z hlediska kvality – podnětově zdravé či vadné).

Prostředí, ve kterém dítě žije, to kde dítě vyrůstá na něho má také velký vliv. Jinak pů-

sobí prostředí na děti, které žijí ve velkoměstech, na malých městech anebo na vesnicích.

Tři základní rysy prostředí podle toho jak ovlivňují člověka:

1. prostředí je restriktivní síla, tzn. že prostředí nám dovolí pouze omezené chování

2. prostředí produkuje jednání, tzn. že jinak se chováme na sociálních místech,

v práci, ve škole, doma
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3. prostředí působí jako motivační síla, tzn. že někdy nás prostředí vybízí k užití urči-

tého druhu chování. (Schmiedler, 2001)

Z výše uvedených rysů vyplývá, že způsob našeho jednání a chování úzce souvisí

s prostředím, ve kterém žijeme. Působení rizikových faktorů je samozřejmě daleko vyšší ve

městě než na vesnici, život na vesnici a ve městě je pořád ještě velmi odlišný. Výskyt soci-

álně patologických jevů je ve městě nesrovnatelně vyšší než na vesnici. Je zde patrný i roz-

díl v životních stylech, město působí jako rizikový faktor zejména ve dvou oblastech a to

fyzikální a společenské. Fyzikální oblast souvisí s velkým počtem obyvatel na malém pro-

storu, s kvalitou bydlení a okolního prostředí (monotónnost sídlišť), sociální oblast zase

souvisí zejména se sociální izolovaností a špatnými socioekonomickými podmínkami. So-

ciální izolovanost je právě ve městech patrná, mezilidské vztahy jsou zde nezralé, nevyvi-

nuté, vyúsťující až v sociální osamělost. Životní styl ve městě často vede k pasivnímu trá-

vení volného času, který se omezuje třeba jen na sledování televize, u mnoha lidí se obje-

vuje stereotypní styl života. Právě anonymita měst a sídlišť a nevšímavost lidí (člověk se

stará jen o sebe) ve spojení s podnětově chudým prostředím mají za následek to, že děti se

např. sdružují do part a že se města stávají živným prostředím pro protispolečenské jednání

a chování.

Porucha chování je ze speciálně pedagogického hlediska každá negativní odchylka od

normy, jedná se o trvalé a vědomé jednání označené jako nežádoucí projevy v chování,

které mohou vyústit či přerůst až do stádia delikvence a kriminality. Poruchy chování mají

své charakteristické rysy a projevy, zasahují do několika vědních oborů, jsou multidiscipli-

nární.  Vždy je příčinou vzniku poruchového chování u dítěte  několik faktorů a to ať již

faktorů vnitřních anebo vnějších, většinou jde o jejich kombinaci.
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4 KLASIFIKACE PORUCH CHOVÁNÍ

Vzhledem k velkému počtu poruch emocí a chování, které zasahují do různých částí

lidského chování, různě člověka ovlivňují, různě působí jak na člověka s poruchou, tak na

jeho okolí, na sociální vztahy atd., je nutné tyto strukturovaně rozdělit do různých katego-

rií. Existují různé klasifikace poruch chování, které se liší dle vědních oborů, které je

zkoumají, s různými vlivy, které na ně působí, s různorodou interpretací toho či onoho

vědního oboru, který se jimi zabývá. S vývojem dalších a nových poznatků v jednotlivých

vědních oborech (poruchy chování jsou multidisciplinární) dochází k přehodnocování a

přejímání těchto poznatků, dochází ke sbližování a dokonce i k prolínání různých druhů a

typů poruch chování. Existuje několik klasifikací poruch chování většinou podle toho jaký

vědní obor se poruchou chování zabývá, jedná se o specifický pohled toho či onoho vědní-

ho oboru na poruchy chování.

Například v lékařství a psychiatrii se používá medicínská klasifikace poruch chování -

v moderním a současném medicínském pojetí poruch chování je na postižení a fungování

pohlíženo jako na výsledek interakce mezi fyzickou a mentální kondicí člověka a jeho so-

ciálním a materiálním prostředím. Klasifikace hovoří o intervenci zaměřené na postižení,

jeho limitované aktivity a omezené zapojení. Světová zdravotnická organizace ve své Me-

zinárodní klasifikaci nemocí – 10. revize z roku 1993 poruchy chování začlenila do sekce F

90 – F98. Poruchy chování a emocí se začátkem obvykle v dětství a v adolescenci a to do

těchto oblastí: F 90 – Hyperkinetické   poruchy, F 91 - Poruchy chování, F 92 – Smíšené

poruchy chování a emocí, F 93 – Emoční poruchy se začátkem specifickým pro dětství, F

94 – Poruchy sociálních vztahů se vznikem specifickým pro dětství a adolescenci, F 95 –

Tikové poruchy, F 98 – Jiné poruchy chování a emocí začínající obvykle v dětství a ado-

lescenci. (Mezinárodní klasifikace nemocí 10. revize, 1996, str. 227-228)

V pedagogice  a speciální pedagogice se používá školská klasifikace poruch chování –

kdy se jedná o spojení poruchy chování s charakterem chování a způsobem jakým se tato

porucha projevuje. Dle školské klasifikace se poruchy chování dělí na: poruchy chování

vyplývající z konfliktu, poruchy chování spojené s násilím, poruchy chování související se

závislostí. V psychologii se používá dimenzionální klasifikace – tato pracuje s dimenzí

projevů chování, sleduje jaký stupeň poruchy odpovídá daným projevům chování, jaká je

hloubka poruchy, jak je chování jedince výrazné a odlišné od běžného chování, tato klasi-

fikace využívá různých posuzovacích škál a základních vzorců, kdy poruchy chování dělí
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na: poruchy chování, osobnostní problémy a psychické problémy, nevyzrálost a socializo-

vanou agresi (Vojtová, 2004, str. 84,85).

Vzhledem k zaměření své práce budu vycházet ze sociální klasifikace poruch chování

neboli klasifikace dle stupně nebezpečnosti pro společnost. Základním měřítkem této klasi-

fikace je sociální dimenze, tedy jaký dopad má porucha chování na sociální vztahy jedince,

orientuje se na charakter konfliktů, které se odehrávají mezi jedincem a sociálním prostře-

dím, ve kterém tento žije. Poruchy chování se dle této klasifikace dělí na: disociální poru-

chy chování, asociální poruchy chování a antisociální poruchy chování. U těchto skupin

poruch se zaměřím na projevy, které mají buďto přímý vztah k delikvenci a trestné činnos-

ti, anebo s nimi souvisí.

4.1 Disociální  a asociální poruchy chování

Disociální chování je takové chování, které se rozchází s normami následkem pokřive-

ných hodnot a sociálních vztahů, nepřizpůsobivé, nepřiměřené, avšak bez výraznější agrese

a hostility. (Sovák, 1978, str. 148,149)

Dá se říci, že se tedy jedná o nespolečenské, nepřiměřené způsoby chování, o drobné

společenské odchylky, které však nejsou pro společnost závažné. Disociální chování je také

často bráno jako signál možného dalšího špatného vývoje chování jedince, v případě včas-

ného objevení a rozpoznání příčiny vzniku nežádoucího chování stačí obvykle k jeho ná-

pravě běžné pedagogické prostředky a není nutný zásah speciálních institucí, metod a pro-

středků. Částečně také tyto poruchy mají souvislost s vývojovým obdobím jedince např.

nástupem dítěte do školy, obdobím pubescence. Mezi poruchy, které do této skupiny řadí-

me patří např. lhavost, zlozvyky, vzdorovitost. (Fischer, Škoda, 2008, str. 132)

Lež je vědomě a úmyslně projevená nepravda, osoba, která lže, vždy tímto lhaním sle-

duje určitý cíl. Normou je tedy to, v jakých situacích dítě lže, jak často a s jakým účelem,

prospěchem. Z pohledu poruchy chování jsou poruchovými tzv. lži záměrné, kdy motivem

pro lhaní je snaha se vyhnout nějaké nepříjemnosti a poškodit druhou osobu. O „pravé lži“

mluvíme u dítěte až  když dokáže (na základě svých rozumových schopností) plně rozeznat

pravdu od nepravdy a tím, že lží sleduje nějaký cíl. Vzdorovitost je v určitém vývojovém

období jedince normálním a přirozeným projevem (obvykle okolo druhého roku věku a pak

v pubescenci). Vzdorovitost často souvisí s nepřiměřeným výchovným prostředím dítěte a
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projevuje se ve dvou základních formách a to v pasivitě a nečinnosti a v agresivitě až de-

struktivitě. Nepřiměřené výchovné prostředí a vzdorovitost přerůstají v další a závažnější

poruchy, poruchy jako jsou např. záškoláctví a útěky.

U asociálních poruch chování se jedná již o závažné poruchy chování, které již mají

určitý stupeň nebezpečnosti pro společnost, tato nebezpečnost je spojena s jejich existencí

a důsledky (důsledky jsou závažnější pro jejich nositele). Jedná se o výrazné odchylky od

normy, které ve většině případů již nelze zvládnout běžnými prostředky a je nutný zásah

specialistů a speciálních institucí. Asociální poruchy chování mají trvalejší charakter a pře-

cházejí velmi často do závažnějších forem. Mezi typické asociální poruchy chování se řadí

např. záškoláctví, útěky a toulavost. Záškoláctví obvykle bývá spojováno s negativním po-

stojem ke škole, nejedná se však jen o reakci na špatné prospěchové výsledky, ale může se

jednat i o obranné jednání, jehož cílem je vyhnout se nepříjemnosti v podobě konfrontace

s učitelem, se spolužáky. U útěků a toulavosti se jedná o útěky z domova. Útěkem dítě řeší

určitou situaci, kterou neví jak zvládnout. Pokud se jedná ze strany dítěte o zkratovité jed-

nání ve vypjaté situaci jde o tzv. impulzivní útěky, tyto útěky jsou ojedinělé a po vyřešení

konfliktní situace se již neopakují. Pouze plánované útěky (mají přesný cíl, dítě má dopře-

du stanoveno kam uteče, tj. cíl útěku a obvykle osobu, ke které uteče) a chronické útěky

rovnající se již toulavosti jsou nejzávažnější. Dítě utíká s vědomím, že se již nechce vrátit.

Nejvíce se tyto útěky a toulavost projevují u dětí z narušených a nefunkčních rodin, z rodin,

kde dítě nemá žádné citové zázemí a rodin s výskytem sociálně patologických jevů. Důleži-

tými aspekty jsou zde  četnost tohoto jednání, míra plánovitosti a způsob provedení. Pouze

opakované a plánované záškoláctví, útěkovost a toulavost bývají signálem odlišného socia-

lizačního vývoje. (Vágnerová, 2008, str. 794)

U disociálního a asociálního poruchového chování dochází většinou ke kombinaci ně-

kolika těchto výše uvedených jevů, kdy např. lhaním dítě kryje záškoláctví.

4.2 Antisociální poruchy chování

Do této skupiny poruch chování již patří chování s vysokou mírou společenské nebez-

pečnosti a závažnosti. Jedná se vždy o protispolečensky zaměřené činy, o činy,  které poru-

šují kromě sociálních norem i zákonné normy. Toto jednání je již striktně vymezeno, včet-

ně sankcí za toto jednání (právní systém). Tyto poruchy chování jsou již řešeny jen ve spe-

cializovaných pracovištích. Toto chování se týká více dětí ve středním a vyšším školním



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 32

věku. Mezi formy antisociálního chování patří veškerá delikvence a trestná činnost a toxi-

kománie. S ohledem na další část mé práce se zde jen krátce zmíním o nejčastějším projevu

delikvence a trestné činnosti dětí a to o krádežích, o nejzávažnějším projevu v podobě to-

xikomanie a základním rysu nejen delikvence a trestné činnosti, ale i poruch chování a to

agresivitě.

Krádeže (páchané dlouhodobě a opakovaně) jsou nejčastějším projevem delikvence a

kriminality dětí a mladistvých. Krádeže zvláště u dětí jsou velmi specifické, je nutné brát

v úvahu místo krádeže, způsob provedení krádeže, cíl krádeže a motiv spáchání krádeže

např. kde dítě krade, zda krade plánovitě či impulzivně, zda krade samo či v partě, zda kra-

de pro svůj zisk či pro druhé.  Co se týká toxikomanie, tak bohužel je jen hrozně málo dětí,

které jakoukoliv drogu alespoň jedenkrát „nevyzkouší“. Nejčastěji se u dětí setkáváme

s požíváním alkoholu a kouřením, z klasických drog pak s marihuanou. U dětí také převlá-

dá více než opakované a pravidelné užívání těchto látek užívání příležitostné, např. jen

v partě, jen o víkendech atd. Každé užití návykové látky je rizikové! Toxikomanie se má-

lokdy projevuje samostatně, vždy se na ni nabaluje další poruchové chování, obvykle do-

chází k tomu, že čím je větší závislost, tím dochází k více závažnějším poruchám chování.

Nejde jen tedy o to, že užíváním drog dochází k devastaci organismu dítěte a to jak psy-

chickému, tak tělesnému, ale o další antisociální poruchové chování, které jedinec páchá

buďto pod vlivem drog anebo za účelem jejich obstarání, nebo pod vlivem jejich nedostat-

ku, zejména se jedná o delikvenci a trestnou činnost.

Agresivita a násilí jsou jedním ze základních projevů poruchového chování, u dětí mo-

hou mít tyto projevy různou formu. Je nutné přihlížet k tomu v jakých situacích se dítě

chová agresivně a násilnicky, proti komu používá agresi a násilí (rodinný příslušník, vrs-

tevník,…), za jakým účelem agresi a násilí používá (za účelem zisku, bezdůvodně, pro po-

bavení či zviditelnění se,…), jak často agresi a násilí používá, zda bylo samo obětí agrese a

násilí (CAN, šikana…) či zda se pohybuje a vyrůstá v prostředí, kde dochází k agresivitě a

násilí. Nejzávažnějším projevem agresivity a násilí u dětí je páchání delikvence a trestné

činnosti za použití násilí a to ať již se jedná od těch „mírnějších“ projevů jako jsou krádeže

vloupáním, vandalismus,…, až po ty “závažnější“ projevy jako jsou loupeže či vraždy.
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5 DELIKVENCE A TRESTNÁ ČINNOST DĚTÍ JAKO PŘÍČINA  A

NÁSLEDEK PORUCH CHOVÁNÍ

Delikvence a trestná činnost dětí nejsou jen nejzávažnějším projevem poruchového

chování dětí, ale hlavně jsou ve většině případů důsledkem a následkem poruchového cho-

vání u dětí. Delikvence a trestná činnost dětí jsou extrémním odrazem toho, kam až poru-

chové chování u dětí může dojít, jaké může mít důsledky a následky. Zatímco poruchovým

chováním dochází k porušování sociálních norem, při delikvenci a trestné činnosti dochází

i k porušování právních norem. Delikvence a trestná činnost jsou součástí souhrnného

pojmu kriminalita, přičemž delikvencí je označováno páchání protispolečenského jednání

s nižším stupněm společenské nebezpečnosti a závažnosti tzv. přestupků a trestná činnost

zahrnuje páchání skutků, které již vážně porušují či ohrožují zákon, skutků  s vysokým

stupněm společenské nebezpečnosti tzv. trestných činů.

Zatímco sociální normy jsou standardy, které regulují chování, definují chování, které je

ve společnosti přijatelné a rozdělují chování na přípustné a nepřípustné, de facto nám říkají

„jak to má být“ a „jak je to normální“, jsou to pokyny pro chování v dané společnosti. Na-

proti tomu právní normy jsou přesně definované, racionálně uspořádané v celek a je přesně

určeno jaká sankce bude následovat za jejich překročení. Mezi základní znaky právní nor-

my patří všeobecná závaznost, státem (společností) uznaná forma a státem (společností)

vynutitelnost jejího dodržování a stanovení sankce za její nesplnění anebo porušení. (do-

stupné na http://wikipedia.org/wiki/norma)

Samozřejmě ne každé poruchové chování u dítěte musí vyústit v páchání delikvence a

trestné činnosti. Poruchové chování u dítěte se může zastavit na různém stupni závažnosti,

hodně záleží na tom v jaké fázi je poruchové chování u dítěte odhaleno, diagnostikováno a

jaká opatření jsou použita ve smyslu odstranění tohoto chování u dítěte. K páchání delik-

vence a trestné činnosti u dětí dochází následkem buďto prohloubení vnitřních negativních

dispozic u dítěte anebo neustálým a zvětšujícím se negativním působením vnějších vlivů.

Delikvence a trestná činnost jsou již hodnoceny jako společensky nebezpečné jednání

(současné sociální pojetí trestné činnosti považuje tyto činy – přestupky a trestné činy za

činy s obzvláště vysokou mírou společenské nebezpečnosti), tj. jednání ohrožující společ-

nost a její členy.
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Poruchy chování u dětí a dětská kriminalita mají spoustu společného např. nevyvinutost

v oblasti emocionální, které má za následek vznik deprivanství - neadekvátní chování vel-

mi často vyplývá z odlišného citového prožívání, obvykle negativního, u dětí

s poruchovým chováním i u dětí páchajících delikvenci a trestnou činnost se jedná ve vět-

šině případů o citovou labilitu projevující se citovou chladností, hostilitou, emočním napě-

tím, chování těchto dětí směřuje k vlastnímu emocionálnímu uspokojení.

Nedostatečná a chybná motivace - každé lidské chování má nějaký svůj důvod, motiv,

toto platí i pro antisociální chování, mezi důvody proč děti páchají poruchové chování,

delikvenci a trestnou činnost patří zejména potřeba stimulace (snaha zažít vzrušení, odstra-

nit nudu,…), potřeba jistoty a bezpečí uspokojována náhradním způsobem (upoutání po-

zornosti, členství v asociální partě jako náhražka rodiny,…), potřeba seberealizace (obtíž-

nost dosažení ocenění a uznání pramení v seberealizaci negativním směrem), zisk (vědomé

jednání dítěte za účelem dosažení prospěchu pro sebe, nadřazování uspokojování svých

potřeb nad uspokojováním potřeb většiny, ať již se jedná o získání prospěchu materiálního

či psychologického,…) (Vágnerová, 2008, str. 784-787).

Neuspokojení potřeb dítěte – nedostatek kvalitních vnějších podnětů, nestálost řádu a

smyslu v podnětech, nedostatek emocionálních a sociálních vztahů, nedostatečné společen-

ské uplatnění, potřeba otevřené budoucnosti a životní perspektivy, … to vše dítě (jeho or-

ganismus) pociťuje jako nedostatek, nepříjemnost a organismus dítěte se brání a snaží se

uspokojit všechny své potřeby, snaží se o plné sebeuspokojení,  často však neadekvátně,

což může vést jak ke vzniku poruchového chování, tak k páchání delikvence a trestné čin-

nosti (srovnej s charakteristikou potřeb Langmeiera a Matějčka, 1974).

Negativní a nežádoucí socializace - jak při poruchovém chování, tak při kriminalitě do-

chází ze strany dětí k porušování norem společnosti, v obou oblastech jsou typickým proje-

vem narušené vztahy k jiným lidem.

Komplexnost – komplexnost poruch chování a delikvence a trestné činnosti se projevu-

je již od multifaktorální etiologie (shodné negativní vnitřní a vnější vlivy, které na děti pů-

sobí, které podporují vznik poruchového chování či páchání kriminality u dětí jako je dě-

dičnost, rodina, prostředí, atd.), přes samotnou multidisciplinárnost (zasahují do mnoha

vědních oborů, mnoho vědních oborů se jimi ze svého úhlu pohledu zabývá), až po kom-
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plexnost a odbornost v jejich léčbě, odstranění a prevenci (je nutná komplexní péče a od-

borná pomoc).

Poruchové chování je signálem, že zde hrozí páchání závažného protispolečenského

jednání. Přechod od poruchového chování k delikvenci a trestné činnosti není nijak razant-

ní, ale je obvykle plynulý. Poruchové chování má s delikventním jednáním spoustu společ-

ného a to ať již od faktorů, které působí na jejich vznik, přes závažnost projevů, až po  ná-

pravu a léčbu.
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6 KRIMINALITA DĚTÍ JAKO EXTRÉMNÍ PROJEV

PORUCHOVÉHO CHOVÁNÍ

Kriminalita je krajní podobou sociálně patologických jevů a lze ji definovat z různých

pohledů a různých vědních oborů a to podle náhledu na ni. „Obecně lze kriminalitu dětí

vymezit jako nejzávažnější sociálně patologický jev tj. poruchu v jejich chování, projevující

se v porušování trestněprávních norem. Poruchy chování patří k průběhu psychosociálního

vývoje jedinců a má na ně vliv řada faktorů. Sociálně patologickými jevy se stanou, dosáh-

nou-li u jedince takového stupně, že u něj dojde k poruše socializace a zároveň jsou cha-

rakteristické určitou hromadností výskytu, stabilitou a rozšířeností ve stejných sociálních

podmínkách.“ (Kuchta, Válková, 2005, str. 267).

Neplatí sice rovnice, že každé dítě s poruchovým chováním musí páchat i kriminální

činy, avšak děti s poruchovým chováním jsou jednoznačně nejrizikovější a nejnáchylnější

skupinou dětí pro páchání kriminogenního jednání. I když se tedy u některých dětí poru-

chové chování nevyvine v páchání kriminality – delikvence a trestné činnosti, ve většině

případů tomu tak bohužel je. Kriminalita, tedy delikvence a trestná činnost jsou vyvrchole-

ním poruchového chování u dětí, tím nejzávažnějším projevem, kam může poruchové cho-

vání u dětí dospět. Kriminální jednání dětí v mírnější formě se označuje jako delikvence,

v závažnější formě jde o trestnou činnost.

Při závažnějším porušení právních nebo morálních norem dochází ke spáchání trestného

činu a tedy k páchání trestné činnosti. Hlavní zákonnou úpravou v  České republice ve

vztahu k páchání trestné činnosti dětí a mladistvých je Zákon č. 218/2003 Sb . - O odpo-

vědnosti mládeže za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeže. Tento zákon u dětí

a mladistvých nehovoří o spáchání trestného činu, ale u mladistvých o spáchání provinění a

u dětí o spáchání činu jinak trestného. Proč u dětí nehovoříme o trestném činu, ale o činu

jinak trestný? Důvod je prostý, neboť z právního hlediska  se pojmem dítě rozumí ten, kdo

v době spáchání skutku nedovršil patnáctý rok věku a v České republice je stanovena hra-

nice trestní odpovědnosti po dovršení patnáctého roku věku. Je tedy pravdou, že pachateli

trestného činu, který v době jeho spáchání nedovršil 15 let věku nehrozí trestní postih,

avšak spáchání protiprávního jednání ohrožujícího právní normy společnosti, činy jež vy-

kazují vysoký stupeň společenské nebezpečnosti však společnost nechce a nesmí nechat

bez jakéhokoliv odezvy a povšimnutí a proto pojem čin jinak trestný. Čin jinak trestný jen
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čin, který je ve smyslu trestního zákoníku a trestního řádu (jakožto nejvyšší trestně právní

normy v České republice) relativně beztrestný, i když za jiných okolností by trestným či-

nem byl, tedy jsou to takové pro společnost nebezpečné činy v zákonem požadovaném

stupni naplňující znaky skutkové podstaty trestného činu ovšem trestnými činy nejsou

z důvodu nedostatku věku, nepříčetnosti nebo nedostatku rozumové a mravní vyspělosti u

dětí. Zjednodušeně se dá říci, že společnost nehodlá jen beztrestně přihlížet páchání trestné

činnosti dětí, osob mladších 15-ti let, ale vzhledem ke specifikám dětí, zejména k jejich

věku, zdravotnímu stavu a rozumové a mravní vyspělosti či úrovně se společnost jen roz-

hodla jít cestou trestní tj. spáchání skutku = sankce a trest, ale zaobírat se všemi dalšími

okolnostmi zejména tím, co je příčinou toho, že dítě spáchalo takový skutek, jak odčinit

následek takového činu a jak zabránit tomu, aby dítě v trestné činnosti pokračovalo, aby ji

neopakovalo, včetně ustanovení všech výchovných a ochranných programů, omezení, po-

vinností jak toho dosáhnout.

„Projednáváním protiprávních činů, které se dopustili děti mladší patnácti let  a mla-

diství, se sleduje, aby se na toho, kdo se takového činu dopustil užilo opatření, které účinně

přispěje k tomu, aby se nadále páchání protiprávního činu zdržel a našel si společenské

uplatnění odpovídající jeho schopnostem a rozumovému vývoji a podle svých sil a schop-

ností přispěl k odčinění újmy vzniklé jeho protiprávním činem, řízení přitom musí být vede-

no tak, aby přispívalo k předcházení a zamezování páchání protiprávních činů.“ (Zákon č.

218/2003 Sb., 2004, § 1 odst. 2, str. 2)

Za hlavní cíle trestního a soudního řízení proti dětem páchajícím trestnou činnost pova-

žuji ochranu společnosti  (viz. užití takového opatření, které účinně přispěje k tomu, aby se

dítě nadále páchání protiprávního jednání zdrželo) a prevenci (viz. veškeré řízení musí být

vedeno tak, aby přispělo k předcházení a zamezování páchání protiprávních činů dětí).
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7 CHARAKTERISTIKA A SPECIFICKÉ ZNAKY KRIMINALITY

DĚTÍ

Je nutné si přiznat, že s kriminalitou se setkáváme na každém kroku, stačí si jen třeba

přečíst noviny anebo si zapnout televizi. Není možné se s protiprávním jednáním nesetkat,

spíše se můžeme sami sebe ptát zda je vůbec možné v dětském a mladistvém věku nespá-

chat protiprávní jednání. Kolik z nás dospělých si může říci, že se nikdy nedopustilo ničeho

protiprávního, že např. nikdy rodičům z peněženky nevzal nějaké peníze, nikdy se nepo-

pral, nikdy nic úmyslně nerozbil, nikdy v obchodě nevzal ani žvýkačku, nezkusil alkohol,

cigarety či třeba marihuanu, nikdy nebyl za školou a pak falšoval podpisy rodičů na omlu-

venkách, apod.. Samozřejmě pokud se něčeho takového dopustíte jedenkrát nejste delik-

vent či kriminálník, podle mne to souvisí s dospíváním, je to vývojově podmíněný jev.

Hodně také záleží na tom, zda tento náš prohřešek byl odhalen a jak byl potrestán.

Problém nastává v případě, že se takovéto jednání opakuje a stupňuje a stupňuje se i

následek tímto jednáním způsobený. Co způsobuje to, že se z dětí stávají delikventi, proč

páchají trestnou činnost, atd., to jsou bohužel jen některé z otázek, které si v této souvislos-

ti klademe.

7.1 Faktory působící na delikventní chování a páchání kriminality

Lombrossova teorie vrozeného zločince již vzala dávno za své, člověk se jako zločinec

nerodí. Na každého člověka působí řada vlivů, zvláště na děti různé vlivy působí daleko

silněji než na dospělé. To co je u dospělého okrajovou záležitostí může být u dítěte hlav-

ním faktorem pro páchání delikvence a trestné činnosti. Dětství jakožto vývojové období

života jedince má svá specifika a zvláštnosti. Obecně se faktory působící na děti

v souvislosti s pácháním delikvence a trestné činnosti dají rozdělit do dvou hlavních skupin

a to na skupinu vnitřních vlivů a skupinu vnějších vlivů.

Mezi vnitřní vlivy patří faktory biologické, související s dědičností a psychologické fak-

tory, které souvisí zejména s psychickými onemocněními a zdravotními predispozicemi.

Každý z nás se rodí s určitou genetickou výbavou. Není však pravdou, že rodičům páchají-

cím trestnou činnost se nutně musí narodit dítě, které ji bude páchat také. „Genetická výba-

va sama o sobě nevede k vytvoření delikventního chování, ale jen zvyšuje pravděpodobnost,

že na chování jedince budou mít vliv další činitelé, bez nichž by se delikventní jednání neu-
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skutečnilo, genetická vloha snižuje resp. zvyšuje práh pro působení dalších vlivů.“ (Matou-

šek, Kroftová, 1998, str. 22-23).

Mezi psychologické faktory podmiňující delikventní chování patří zejména neurotické

poruchy chování a psychopatické osobnostní poruchy. Neurotické poruchy emocí jsou na-

rušením v emoční sféře jedince a vznikají jako důsledek interpersonálních konfliktů, kdy

delikventní chování je  pojímáno jako dimenze neurotické poruchy. Psychopatické osob-

nostní poruchy jsou trvalé a vrozené dispozice osobnosti, kdy odborníci se jako k příčině

vzniku psychopatie přiklánějí  k ranné mateřské deprivaci, ranným negativním vztahům

v rodině, k neuspokojení rodičovských vztahů k dítěti. U dítěte s neurotickou poruchou

chování, které se dopustilo delikventního chování či trestné činnosti existuje pocit viny,

funguje v něm svědomí, naproti tomu psychopatický delikvent za své chování a jednání

nepociťuje vinu, k tomu, aby se choval delikventně nepotřebuje žádný podnět a jedná vel-

mi impulzivně.

Vnější faktory působící na páchání delikvence a trestné činnosti se dají sjednotit pod

pojem sociální prostředí, kdy v tomto prostředí je na prvním místě rodina. Dle mého názo-

ru a mých dosavadních zkušeností, je rodina tím hlavním faktorem, který má vliv na

páchání delikventního chování a trestné činnosti u dětí. Rodina je nejdůležitějším sociál-

ním činitelem, vzorem pro dítě a pokud selže, velmi často bývá spouštěcím mechanismem

antisociálního chování dítěte. Je úplně jedno z jaké příčiny rodina selže, ať je to rozvodem

a neúplností rodiny, v případě, že v rodině dochází k agresivnímu a násilnému jednání, že

v rodině dochází k projevům různých patologických jevů jako je např. alkoholismus nebo

drogová závislost, ať již je to dáno třeba příslušností k etnické menšině, postavením rodiny

ve společnosti,… má to negativní dopad na dítě. Dítě si v nefunkční či dokonce dysfunkční

rodině zafixuje (naučí se) nesprávné vzorce chování a podle těchto nesprávných vzorců se

chová. Dostává se tak do střetu se společností a s jejími normami. Od 6-tého roku dítěte do

jeho života zasahuje další významný socializační činitel a to škola, neboť školní docházka

je u nás povinná.  Dochází nejen ke změně prostředí, ale vedle rodičů a rodinných přísluš-

níků do hry vstupují i učitelé a spolužáci – vrstevníci. Hlavními cíli školy jsou výchova a

vzdělávání a právě úroveň vzdělání, neschopnost přizpůsobení se požadavkům školy

mnohdy vedou k tvorbě asociálních projevů jako je např. záškoláctví, které mohou přerůst

v antisociální chování. Vrstevníci a party jakožto socializační činitelé vstupují do hry

v období adolescence a puberty, kdy dochází u dítěte k osamostatňování, snižuje se závis-
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lost dítěte na rodiči. Samozřejmě party a vrstevníci nejsou jen negativním jevem, ale slouží

i k sebeuplatnění dítěte, může zde prokázat a zdokonalit si své přednosti, sebevědomí, jed-

ná svobodně atd.. Často  je však vrstevnická skupina útěkem od rodiny, často od nefunkční

rodiny. Vrstevnické skupiny se proto dělí na nedelikventní a delikventní. Z policejních sta-

tistik vyplývá, že kriminalita u dětí je více páchána ve skupinách než jednotlivě. Spáchání

kriminálního jednání může být třeba jen podmínkou pro přijetí do party, ale způsob jakým

si dítě udržuje pozici v partě a způsobem získání si autority u ostatních členů party. Delik-

ventní party obvykle vznikají z určitých podskupin, např. se tyto děti znají z jedné institu-

ce, jsou z jednoho prostředí. Vrstevnické skupiny a trávení času v nich rozhodně mohou

zvyšovat či snižovat pravděpodobnost delikventního chování dítěte. (Kuchta, Válková,

2005, str. 275)

Novým fenoménem a sociálním faktorem determinujícím páchání delikventního jednání

a trestné činnosti u dětí jsou média. Televize, internet, počítačové hry velmi ovlivňují děti,

filmy a hry jsou často plné násilí, vyhrává ten, kdo zabije všechny ostatní a to i třeba za

účelem ušlechtilého cíle jako je záchrana světa.  Děti si to co vidí osvojují, často se chovají

jako jejich hrdinové. Filmy a hra zkreslují dětem obraz reality, zaměňují u nich svět virtu-

ální se světem skutečným, dítě si pak myslí, že život je skutečný jako na filmovém plátně či

v počítačové hře. Děti si osvojují negativní vzorce chování, kdy např. zbít někoho je

v pořádku pokud je to nutné k dosažení svých cílů, mluvit sprostě se může, každý akční

hrdina kouří a pije, je nutné odstranit všechny soupeře, neboť nejlepší může být jen je-

den,… Média taky slouží na jedné straně ke vzdělávání, získávání informací, ale na druhé

straně  jsou špatným příkladem pro děti, neboť ohrožují jejich sociální, psychický a morální

vývoj. O vlivu médií na páchání delikvence a trestné činnosti dětí také není pochyb.

7.2 Zvláštnosti a specifika kriminality dětí

Kriminalita páchaná dětmi se od kriminality páchané dospělými odlišuje, má svá speci-

fika. Některé z druhů trestné činnosti jsou výhradně páchány dětmi a mladistvými např.

vandalismus – nesmyslné ničení autobusových zastávek, ničení hrobů na hřbitovech, spre-

jerství, týrání zvířat pro zábavu, to jsou skutky, které dospělí nepáchají. Páchání trestné

činnosti dětmi a mladistvými je dáno zejména jejich věkem a determinováno jejich psy-

chickým a somatickým vývojem, vlastnostmi a zkušenostmi.  Mezi několik zvláštností a

specifikací páchání kriminálního jednání dětmi patří:



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 41

a) předmět útoku – je určován jiným hodnotovým systémem než u dospělým, volí si

předmět útoku, na který si troufnou, v daleko větší míře je předmětem útoku neživá

věc než živá, u které lze předpokládat odpor a která se obvykle aktivně brání (pří-

klad: vloupání do sklepa x přepadení), v případě, že si již troufnou na živý objekt

jsou jejich oběťmi také děti anebo staří lidé

b) spáchání skutku – již samotná příprava bývá často nedokonalá, neplánovaná,

v provedení skutku jsou patrné emoce, stres, strach, spáchání skutku je nedokonalé,

obvykle je na místě zanecháno dost stop

c) nedostatek vědomostí a zkušeností – často např. k překonání překážky volí neade-

kvátní prostředky

d) předmět zájmu – berou často i věci, které jsou jim k ničemu, věci získané trestnou

činností si nechávají popř. rozdávají svým blízkým, získané peníze ihned utrácejí

e) skutky páchají častěji s někým či ve skupině než samostatně (čím více lidí, tím větší

pocit jistoty)

f) spáchání skutku obvykle doprovází tvrdost, násilí a agresivita – často zbytečně zni-

čí další věci, zbytečně ničí další zařízení a působí další škodu (často způsobí větší

škody poškozením věcí než odcizením věcí)

g) pochlubí se – páchají skutky a chtějí, aby se o nich vědělo, aby se vědělo, že tento

skutek spáchal on, skutky páchají nejen pro uspokojení svých potřeb, ale také pro

získání respektu a uznání vrstevníků a okolí

h) opakování trestné činnosti – skutky páchají stejným způsobem, mají stejný předmět

zájmu atd. (srovnej Mühlpachr, 2008, str. 130-131 a Kuchta, Válková, 2005, str.

269-273)

Odlišná a zajímavá je i práce s dítětem jakožto pachatelem činu jinak trestného. Jiná je

práce s dítětem, které páchá trestnou činnost opakovaně, neboť na to, že bude dopaden a

odhalen se připravuje, má však obvykle připravenu jen jednu verzi alibi, obvykle nedoko-

nale připravenou. Opírá se v alibi většinou o rodinné příslušníky anebo kamarády z party.

Po doznání ke skutku spolupracuje s policií, popíše přesně jak skutek spáchal, vydá odci-

zené věci i předměty s jejichž pomocí skutek spáchal, avšak přesto si zachovává určitou

„hrdost“, jeho výpověď není srdceryvným doznáním, ale obvykle pochlubením se co doká-
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zal, je si vědom toho, že ho čeká za to co udělal nějaká sankce a postih, avšak mezi „svý-

mi“ si polepšil. Nemá zájem na narovnání jím způsobené škody, je mu jedno jakou škodu

svým činem způsobil a komu.

U dítěte, které spáchá skutek poprvé obvykle dochází v policejním prostředí

k okamžitému doznání, doznání je doprovázeno emotivními projevy, dítě má velkou obavu

z následné sankce, trestu, snaží se o urovnání jím způsobené škody, za to co udělal cítí vinu

i vůči svým blízkým.



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 43

8 MOŽNOSTI INTERVENCE A OPATŘENÍ SMĚREM K DĚTEM S

PORUCHAMI CHOVÁNÍ A PÁCHAJÍCÍMI KRIMINALITU

Společnost byla nucena reagovat na potřeby v oblasti poruch chování u dětí, bylo nutno

vypracovat celý systém zabývající se poruchami chování od těch nejméně závažných až po

ty nejzávažnější, zabývající se poruchami chování z různých pohledů, různého stupně po-

stižení dítěte, vypracovat systém intervence atd.. Vznikl systém státních i nestátních orga-

nizací, středisek a poraden. Tyto jsou určeny nejen dětem a mladistvým s poruchami cho-

vání, ale i rodičům těchto dětí, odborníkům zabývající se těmito dětmi a mladistvými a dá

se říci, že jsou určeny všem, kteří s jedinci s poruchou chování přijdou do styku. Smyslem

všech institucí v tomto systému je odhalení poruchového chování, jeho eliminace, vyléčení

(ve smyslu zmírnění či odstranění) a návrat „bezporuchového“ jedince zpět do společnosti.

Působnost těchto institucí je obsáhlá, od rodiny, přes školu, až po prostředí či volný čas a

od formy dohledu, přes ambulantní léčbu až k léčbě institucionální.

Kriminalita je porušování trestně právních norem, ale zároveň i porušování norem soci-

álních a to tím nejzávažnějším způsobem. Tak jak se tyto normy prolínají je nutné, aby na

sebe navazoval či se prolínal systém opatření a možností intervence k dětem s poruchovým

chováním, k dětem, které páchají delikvenci a trestnou činnost. Společnost propracovaným

systémem intervencí vůči dětem s poruchovým chováním a systémem sankcí pro děti pá-

chající kriminální činnost sleduje zejména již samotné zabránění vzniku těchto nežádou-

cích jevů, jejich zmírnění či odstranění a ochranu společnosti před jejich následky, nikoliv

však formou vyloučení těchto dětí někde na okraj společnosti. Smyslem systému trestně

právních sankcí není jen trest ve svém smyslu podstaty, je to zejména ustanovení nápravy a

léčby. Systém dává možnost rozhodnutí se pro různé druhy intervence buďto dle vlastního

výběru, na základě rozhodnutí institucí zabývajících se poruchami chování anebo na zákla-

dě rozhodnutí orgánů státní správy.

Každý jedinec je jedinečný a proto i použití té, které intervence u dítěte se liší nejen

podle jeho rozumové a psychické vyspělosti, ale i dle závažnosti jeho protispolečenského

jednání a chování. Nelze v intervenci a sankcích poruchového chování a kriminality dětí

postupovat komplexně, jen  individuální péče a individuální přístup ke každému dítěti mů-

že vést k nápravě a úspěchu.
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Systém intervence a opatření směrem k dětem s poruchovým chováním a páchajících

kriminalitu lze rozdělit na dva systémy, na sytém pedagogicko-psychologického poraden-

ství a systém trestně-výchovných opatření. Tyto systémy na sebe navazují a z části se prolí-

nají.

8.1 Instituce systému pedagogicko – psychologického poradenství

Jejich základním úkolem je poskytovat psychologické a speciálně pedagogické služby,

poskytovat odbornou diagnostickou, metodickou a intervenční pomoc dětem, jejich rodi-

čům nebo zákonným zástupcům dětí a také pedagogickým pracovníkům a popř. jiným vý-

chovným institucím. Základními složkami tohoto systému jsou pedagogicko-psychologické

poradny, střediska výchovné péče a specialisté působící ve školských zařízeních.

Pedagogicko-psychologické poradny zajišťují nejen vyšetření a diagnostiku u dětí, ale

zajišťují v případě potřeby u dítěte pravidelnou a přímou individuální speciálně pedagogic-

kou a psychologickou péči např. terapeutickými činnostmi. Individuální péče je hlavní ná-

plní práce poradny, formy i rozsah této péče se řídí výsledky vyšetření provedených

v poradně. Významnou je i poradenská činnost a  vzdělávací činnost zaměřená na pořádání

kurzů reedukace specifických poruch, kurzy pro rodiče, jejichž děti mají problémy či trpí

nějakou poruchou a veškerá osvětová činnost k tématu sociálně patologických jevů.

Střediska výchovné péče ve většině případů poskytují pouze ambulantní pomoc a to jak

samotným dětem a mladistvým, tak jejich rodičům či zákonným zástupcům, ale i odbornou

pomoc pro pracovníky škol a školských zařízení. Středisko spolupracuje nejen s dítětem,

ale i se školou, odborem sociálně – právní ochrany dětí, s dětským diagnostickým ústavem,

s psychiatrií a v případě trestné činnosti i s policií. Velký důraz je kladen při řešení jednot-

livých případů na spolupráci s rodinou a se školou. Hlavním úkolem a náplní práce středis-

ka je poskytnout všestrannou preventivně výchovnou péči dětem a mládeži s negativními

projevy chování – poruchovým chováním, pokud nenastaly důvody k tomu, aby u těchto

byl nařízen výkon ústavní nebo ochranné výchovy ve speciálních výchovných zařízeních.

Mezi specialisty působící ve školských zařízeních patří výchovní poradci, školní meto-

dikové prevence a školní psychologové nebo školní speciální pedagogové. Každá základní

škola má stanovenu povinnost mít na škole ustanoveny funkce výchovného poradce a škol-

ního metodika prevence (vzhledem ke stavu ve školství je ve většině případů na školách
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výchovný poradce zároveň metodikem prevence). Mezi hlavní úkoly výchovného poradce

patří péče o zdravý psychický a sociální vývoj žáků ve škole. Jednou z jeho oblastí, ve kte-

ré působí je i prevence a řešení sociálně patologických jevů na školách, jako jsou např.

šikana a drogy. Ve výchovné oblasti se soustřeďuje zejména na žáky s poruchami chování

a se znaky páchání sociálně poruchového jednání, na žáky trpící vnitřními konflikty a na

žáky nacházející se v náročných životních situacích, vývojových krizích, např. rozvod rodi-

čů. Spolupracuje s učiteli, žáky a s jejich rodiči, je v úzkém kontaktu s odbornými zaříze-

ními a institucemi jako jsou střediska výchovné péče anebo pedagogicko-psychologické

poradny a další zařízení, která se zaměřují na pomoc dětem s poruchovým  a problémovým

chováním. Koordinuje a řídí preventivní výchovné postupy v práci s žáky s poruchovým a

problémovým chováním ve škole, obvykle ve spolupráci s dalšími pedagogy a rodiči.

Hlavní náplní práce školního metodika prevence je zpracování a řízení „Minimálního pre-

ventivního programu“ a jeho realizace ve škole. Ostatním pracovníkům školy poskytuje

odborné informace z oblasti prevence, realizuje preventivní aktivity školy, sleduje rizika

vzniku a projevy sociálně patologických jevů na škole a doporučuje opatření k včasnému

odhalování těchto rizik a k řešení vzniklých problémů. Spolupracuje nejen s dalšími meto-

diky prevence, ale i dalšími školskými, poradenskými a preventivními zařízeními, která

realizují vzdělávání a prevenci a s institucemi, které zajišťují sociálně právní ochranu dětí a

mládeže. Školní psychologové anebo školní speciální pedagogové se převážně zaměřují na

primárně preventivní působení, tj. snižování rizik výchovných a výukových problémů žáků.

Výhodou mít na škole vlastního školního psychologa nebo speciálního pedagoga, je zejmé-

na rychlost poskytnutí pedagogicko-psychologické péče (prakticky okamžitě) a osobní zna-

lost jednotlivých žáků, pedagogů a prostředí školy oproti pracovníkům z jiných institucí.

Provádí různá vyšetření žáků a to zejména psychologická a speciálně pedagogická a

v případě zjištění závažných skutečností navrhují další postup a systém terapeutické, psy-

chologické či reedukační péče u těchto žáků a poskytují poradenskou pomoc jejich rodi-

nám.

8.2 Sankce  za spáchání protiprávního jednání dle zákona o soudnictví

ve věcech mládeže

Společnost si neustanovila jen trestněprávní normy, tedy to co je považováno za pro-

tispolečenské jednání, čin, který ohrožuje společnost a který se vyznačuje vysokou mírou
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společenské nebezpečnosti, ale i sankce, které jedince při spáchání takovéhoto činu čekají.

Toto se týká i dětí, které takovýto skutek - čin jinak trestný spáchají.

Tresty či sankce pro děti, které spáchaly čin jinak trestný jsou uvedeny v ustanovení §

91 Zákona o odpovědnosti za protiprávní činy a soudnictví ve věcech mládeže č. 218/2003

Sb., který říká, že „dopustí-li se dítě mladší patnácti let činu jinak trestného, může mu soud

pro mládež uložit a to zpravidla na základě výsledků předchozího pedagogicko-

psychologického vyšetření tato opatření:

a) výchovnou povinnost

b) výchovné omezení

c) napomenutí s výstrahou

d) zařazení do terapeutického, psychologického nebo jiného vhodné-

ho výchovného programu ve středisku výchovné péče

e) dohled probačního úředníka

f) ochrannou výchovu.“

Dítěti – pachateli může být současně uloženo i více těchto opatření (tyto se mohou

kombinovat), tato opatření mohou být dítěti uložena na různě dlouhou dobu, maximálně

však do dovršení 18-ti let věku. (Příloha č. 2 – Přehled pravomocně udělených sankcí sou-

dy osobám mladším 15-ti let).

Trestní a soudní jednání ve věcech dětských pachatelů však není jednoduché jak by se

možná zdálo. Orgány činné v trestním řízení jsou totiž povinny se zvláštní pečlivostí ob-

jasňovat a dokazovat příčiny spáchání protiprávního jednání a s veškerou pečlivostí provést

šetření k osobě dítěte. To znamená, že u dětského pachatele je nutné zjistit stupeň rozumo-

vého a mravního vývoje, rodinné poměry i prostředí v němž žije a ve kterém je vychová-

ván, zkoumají se i takové podrobné skutečnosti jako je např. vztah dítěte k rodičům, školní

docházka  a prospěch. Vypracováním podrobné zprávy o osobních, rodinných, sociálních

poměrech a aktuální životní situaci dítěte obvykle soud pověřuje místně příslušný orgán

sociálně-právní ochrany dětí anebo probační a mediační službu. V případě nutnosti se dítě

podrobuje znaleckému zkoumání znalců z oborů zdravotnictví, psychologie, psychiatrie či

pedagogiky. Veškeré šetření k dítěti – pachateli směřuje z jednoho prostého důvodu a to

aby bylo jako trestu vybráno nejvhodnějšího prostředku, opatření, které povede k nápravě
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dítěte, zamezení opakování protiprávního jednání a dopomůže jeho znovuzačlenění do spo-

lečnosti (§ 55-60, Zákon o odpovědnosti za protiprávní činy a soudnictví ve věcech mláde-

že č. 218/2003 Sb., str. 21-24).

8.2.1 Výchovná povinnost

Povinnost označuje to, co člověk má nebo musí udělat, resp. dát, nedělat či strpět. Mezi

výchovné povinnosti ve vztahu ke spáchání protiprávního skutku patří zejména povinnost

podrobit se vhodnému programu sociálního výcviku, psychologickému poradenství, tera-

peutickému programu či jinému vzdělávacímu programu vhodnému k rozvíjení sociálních

dovedností a osobnosti dítěte. Dalšími významnými výchovnými povinnostmi jsou např.

podrobení se léčení závislosti na omamných či psychotropních látkách, nahradit způsobe-

nou škodu vzniklou spácháním činu jinak trestného, či jinak přispět k odstranění následků

(tímto se myslí vyrovnání se s poškozeným, např. omluva), ale také může být dítěti dána

povinnost bydlet s rodiči anebo jiným dospělým, který je odpovědný za jeho výchovu.

Smyslem výchovných povinností je nejen odstranění následku, který svých chováním

jedinec způsobil a to ať již v jakékoliv formě (náhrada škody, omluva), ale i strpět výchov-

ná opatření (programy, výcviky), která směřují k tomu, aby se již příště takovéhoto jednání

nedopustil.

8.2.2 Výchovná omezení

Jak již sám název omezení napovídá, jedná se o opatření, které dítěti něco zakazují,

přikazují mu co nesmí. Mezi tyto výchovná omezení ukládané dětem a mladistvým patří

např. zákaz navštěvování určitých akcí nebo společensky nevhodného prostředí, zákaz sty-

ku s určitými osobami, neužívat návykové látky, nezdržovat se na určitém místě,…

Smyslem výchovných omezení je ochrana jedince před ostatními jedinci a před prostře-

dím, které na něj mají negativní vliv. Jedná se o jedince v jejichž společnosti páchá proti-

právní jednání a o prostředí, ve kterém jedinec páchá protiprávní jednání.

8.2.3 Napomenutí s výstrahou

Napomenutí s výstrahou uděluje soud (soudce) dítěti v přítomnosti jeho zákonného zá-

stupce, kdy mu důrazně vytkne protiprávnost jeho činu a upozorní ho na konkrétní důsled-

ky, které mu hrozí podle zákona v případě, že by v budoucnu páchal další protiprávní čin-
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nost. Napomenutí s výstrahou, pokud je to účelné a vhodné může soud přenechat zákon-

nému zástupci dítěte, škole jímž je tento žákem či výchovnému zařízení, ve kterém tento

žije. Dá se tedy říci, že soud svěří potrestání dítěte jeho zákonným zástupcům, škole nebo

výchovnému zařízení, kdy tito jsou však povinni o výsledku – sankci soud zpětně vyrozu-

mět.

Smyslem napomenutí s výstrahou je při spáchání mírnějšího porušení zákona a obvykle

prvního porušení zákona dát jedinci šanci, aby si uvědomil čeho se dopustil a k čemu může

dojít, k jakému následku v případě, že se tohoto jednání dopustí opakovaně.

8.2.4 Zařazení do terapeutického, psychologického nebo jiného vhodného výchov-

ného programu ve středisku výchovné péče

Jedná se o opatření výchovně preventivní péče, kdy  tato péče může být formou ambu-

lantních služeb, celodenních služeb anebo internátních služeb. Přičemž k celodenní či in-

ternátní výchovně preventivní péči se obvykle přistupuje na základě výsledků ambulantní

péče. O formě preventivně výchovné péče a zařazení do příslušného výchovného rozhoduje

soud. Středisko výchovné péče poskytuje všestrannou preventivně speciálně pedagogickou

péči a psychologickou pomoc klientům s rizikem či projevy poruch chování a dalších nega-

tivních jevů  v jejich sociálním vývoji a to se zaměřením na zmírnění či odstranění již

vzniklých poruch chování a na prevenci vzniku dalších vážnějších poruch a negativních

jevů v jejich sociálním vývoji. (Zákon č. 109/2002 Sb – O výkonu ústavní výchovy nebo

ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských

zařízeních, § 17, str. 11)

Dítě je povinno se tohoto výchovného programu zúčastnit, kdy v případě, že tak neučiní

následují další a přísnější sankce.

8.2.5 Dohled probačního úředníka

Výkon dohledu probačního úředníka nad dítětem či mladistvým je prováděn pracovníky

Probační a mediační služby, v jejímž obvodu tento bydlí, se zdržuje. Probační úředník při

výkonu dohledu dohlíží na plnění povinností uložených dítěti či mladistvému, kdy za tímto

účelem tento tohoto pravidelně navštěvuje v místě bydliště a ve škole či na pracovišti. Pro-

bační úředník má na každého, nad nímž vykonává dohled vytvořen plán dohledu. Poruší-li

jedinec, kterému byl dohled uložen závažným způsobem anebo opakovaně podmínky do-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 49

hledu informuje o tom probační úředník soud, který dohled nařídil. Soud toto považuje za

porušení rozhodnutí soudu a obvykle následuje uložení přísnějšího trestu, sankce.

Smyslem tohoto opatření je snaha společnosti mít vývoj dítěte, které spáchalo proti-

právní jednání alespoň (a je u něj zvýšené riziko, že by mohlo toto jednání opakovat) něja-

kým způsobem pod dohledem, kdy pověřené osoby sledují jeho osobní, rodinné a sociální

poměry a aktuální životní situace.

8.2.6 Ochranná výchova

Ochranná výchova je soudem ukládána v případě, že o výchovu dítěte není náležitě po-

staráno, kdy nedostatek výchovy nelze odstranit v rodině, ve které žije anebo jehož výcho-

va byla zanedbána anebo prostředí v němž dítě žije neposkytuje záruku jeho náležité vý-

chovy a předchozí uložení výchovných opatření bylo neúčinné. Ochranná výchova trvá

dokud to vyžaduje její účel, nejdéle však do 18-ti let věku (ve výjimečných případech do

19-ti let věku). Ochranná výchova se také ukládá dítěti, které spáchalo čin, za který trestní

zákon dovoluje uložení výjimečného trestu např. u spáchání zločinu vraždy anebo to odů-

vodňuje povaha spáchaného skutku např. loupežné přepadení anebo znásilnění spáchané

zvlášť násilným způsobem a to od dovršení 12-tého roku věku. Výkon ochranné výchovy

se uskutečňuje ve výchovných zařízeních, kdy těmito zařízeními jsou: diagnostický ústav,

výchovný ústav, dětský domov a dětský domov se školou. Smyslem tohoto opatření je již

izolovat jedince, který spáchal závažné protiprávní jednání od společnosti a to za účelem

ochrany společnosti a za účelem uskutečnění u tohoto jedince reedukačního a resocializač-

ního procesu.

8.3 Speciální výchovná zařízení

Speciální výchovná zařízení jsou zřizována státem, jsou státem financována a jsou pod

jeho kontrolou. Činnost těchto zařízení je upravena v Zákoně č. 109/2002 Sb. – O výkonu

ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně výchovné

péči ve školských zařízeních, kdy těmito zařízeními jsou: diagnostický ústav, dětský do-

mov, dětský domov se školou a výchovný ústav.

Účelem těchto zařízení preventivně výchovné péče je zajišťovat  dítěti (v tomto smyslu

zákona jedinci do 18-ti let věku) náhradní výchovnou péči v zájmu jeho zdravého vývoje,

řádné výchovy a vzdělávání a dále předcházet vzniku a rozvoji negativních projevů chování
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dítěte nebo narušení jeho zdravého vývoje, zmírňovat nebo odstraňovat příčiny nebo dů-

sledky již vzniklých poruch chování a přispívat ke zdravému osobnostnímu vývoji jedince.

(Zákon č. 109/2002 Sb. – O výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských

zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních, § 1, str. 2)

Umístění dítěte do speciálního výchovného zařízení je nejen nejpřísnější možnou sank-

cí, ale zároveň i krajním řešením. Jedná se o vyjmutí dítěte ze závadného rodinného či so-

ciálního prostředí a o péči o takové dítě, o komplexní odbornou reedukaci a resocializaci.

Diagnostický ústav - je internátní zařízení, do kterého jsou přijímáni jedinci jak na zá-

kladě dobrovolnosti (žádosti rodičů či jiných zákonných zástupců), tak na základě rozhod-

nutí státních institucí. Podle věku jedince se dělí na dětský diagnostický ústav (6-15 let

věku) a diagnostický ústav pro mládež (15-18 let věku). Diagnostický ústav plní zejména

úkoly diagnostické (komplexní vyšetření úrovně dítěte koordinovanými pedagogicko-

psychologickými metodami), vzdělávací (zjišťuje úroveň dosažených znalostí a dovednos-

tí, stanovuje a realizuje specifické vzdělávací potřeby dítěte), terapeutické (pomáhá napl-

ňovat potřeby dětí a optimalizovat jejich nedostatečné sociální schopnosti či nevhodné pro-

jevy chování a to jak při skupinových a komunitních terapiích – skupinová psychoterapie,

terapie hrou, atd., tak prostřednictvím individuální terapie), výchovné (výchovná činnost

probíhá ve výchovných skupinách, které tvoří obvykle 4 až 8 dětí) a sociální (vztahující se

k osobnosti dítěte a jeho rodině). Diagnostický ústav na základě výsledků diagnostických,

vzdělávacích, terapeutických, výchovných a sociálních činností zpracovává komplexní

diagnostickou zprávu o dítěti s návrhem specifických výchovných a vzdělávacích postupů a

práce s dítětem. Diagnostický ústav je obvykle prvním internátním zařízením, se kterým se

dítě s poruchovým chováním setká. Pobyt v něm trvá obvykle osm týdnů, přičemž každý

den dítěte je naplánován od vstávání až po večerku tj. včetně vyučování, volnočasových

aktivit, terapií i osobního volna. Pouze z diagnostického ústavu na základě výše uvedených

výsledků a zjištěných skutečností může být dítě umístěno do dětského domova, dětského

domova se školou či výchovného ústavu. (Příloha č. 3 – Organizace dne v dětském dia-

gnostickém ústavu)

Dětský domov – pečuje o děti zejména dle jejich individuálních potřeb, plní úkoly vý-

chovné, vzdělávací a sociální. Jsou zde umísťovány děti ve věku od 3 do 18 let, které ne-

mají závažné poruchy chování, kdy tyto děti se vzdělávají v „normálních“ školách mimo

dětský domov.
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Dětský domov se školou – jeho účelem je zajišťovat péči o děti ve věku od 6 let

s nařízenou ústavní či ochrannou výchovou, které mají závažné poruchy chování anebo

vyžadují výchovně léčebnou péči. Pokud pominou důvodu umístění dítěte do dětského

domova se školou jeho pobyt se zde ukončí, v případě, že závažné poruchy chování přetr-

vávají i po ukončení povinné školní docházky je dítě přeřazeno do výchovného ústavu.

Výchovný ústav – do něj jsou umísťovány děti od 12-ti let věku se závažnými porucha-

mi chování s nařízenou ústavní či ochrannou výchovou  a které vyžadují výchovně léčeb-

nou péči. Vůči dětem plní zejména úkoly výchovné, vzdělávací a sociální. Ve většině pří-

padů je výchovný ústav spojen s dětským domovem, základní a střední školou. Koncepce

výchovných ústavů je prioritně založena na reedukačním a resocializačním procesu, které

jsou u dětí směřovány k pozitivnímu rozvoji jejich osobnosti a zmírnění či odstranění pro-

jevů poruch chování, se kterými do zařízení přišly. Práce s dětmi ve výchovném ústavu je

založena na dlouhodobém cíleném intervenčním programu, který se skládá nejen ze skupi-

nových a individuálně speciálních pedagogických a psychologických aktivit, ale i ze zá-

jmových a volnočasových aktivit. I zde platí, že je čas dítěte v tomto ústavu organizován a

plánován celodenně od výuky ve škole, přípravu do školy, terapie až po volnočasové akti-

vity a osobní volno. Je zde již také propracován systém odměn a trestů s ohledem na cho-

vání a studijní výsledky dítěte. I ve výchovných ústavech jako v diagnostických jsou děti

rozděleny do skupin maximálně po 8 dětech. Specialitou výchovných ústavů jsou sociálně

tréninkové programy a zátěžové pobyty, které směřují k osamostatnění jedince a zvládání

běžných činností. Výchovný ústav totiž není jen speciální zařízení zaměřené na pozitivní

rozvoj osobnosti dítěte a zmírnění či odstranění projevů poruchového chování, ale i přípra-

vou jedince na skutečnost, že po dovršení 18-ti let věku bude zařazen zpět do společnosti.

Snahou výchovného ústavu je jedince na život „venku“ dobře připravit, aby se

z osmnáctiletých nestali asociálové v podobě osob bez přístřeší, osob páchajících trestnou

činnost atd.. Výchovný ústav se proto snaží velmi úzce spolupracovat s rodinami klientů a

dalšími státními institucemi. (Příloha č. 4 – Organizace dne ve výchovném ústavu)
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II. PRAKTICKÁ ČÁST
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9 ÚVOD VÝZKUMNÉ ČÁSTI

Ve své praktické části diplomové práce jsem se rozhodl zaměřit na chlapce

s diagnostikovanou poruchou chování a páchající delikvenci a trestnou činnost, zaměřit se

na klienty Výchovného ústavu, dětského domova se školkou, základní školou a střední

školou v Dřevohosticích, kdy toto zařízení je určeno pro chlapce ve věku 13 až 18 let.. Prá-

vě do tohoto tytu zařízení jsou umísťovány děti s poruchami chování, všechny děti umísťo-

vané do tohoto typu zařízení prošly diagnostickým ústavem a umístění do toho zařízení jim

bylo nařízeno soudem a to jako ochranná výchova anebo ústavní výchova.

Praktickou částí své diplomové práce navazuji na její teoretickou část. Rozhodl jsem se

zaměřit na skutečnost z jakých rodin pochází chlapci, kteří jsou ve výchovném ústavu

umístěni, jak vnímají pobyt ve výchovném ústavu, proč jsou zde umístěni a na výchovu,

kterou v dětství prošli a jak své dětství vnímají.

9.1 Cíl výzkumu a stanovení hypotéz

Cílem mého výzkumu je potvrdit či vyvrátit mnou stanovené hypotézy popř. na základě

zjištěných skutečností z těchto formulovat nové závěry.

Hypotéza č. 1 : Chlapci umístění do výchovného ústavu umístění do něj vnímají jako

šanci pro budoucnost a ne jako trest.

Hypotéza č. 2 : Většina chlapců umístěných ve výchovném ústavu pochází z neúplných a

dysfunkčních rodin.

Hypotéza č. 3 : Nevhodný přístup k chlapcům v rodině má negativní vliv na jejich cho-

vání a kriminogenní vývoj.

9.2 Metodika výzkumu

S výchovným ústavem, jeho zaměstnanci i chlapci zde umístěnými se setkávám vzhle-

dem ke své práci vcelku často, ve výchovném ústavu jsem vykonával i odbornou praxi při

studiu. I to byl jeden z důvodů proč jsem se rozhodl za téma své diplomové práce zvolit

poruchy chování a jejich spojitost s pácháním kriminality u dětí.

Jako výzkumný vzorek jsem zvolil skupinu 30 chlapců z Výchovného ústavu, dětského

domova se školkou, základní školou a střední školou v Dřevohosticích, těchto 30 chlapců
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jsem vybral náhodným výběrem. Rozhodl jsem se pro chlapce jakožto výzkumný vzorek,

neboť páchání trestné činnosti mezi osobami mladšími 15-ti let se pohybuje ve statistickém

vyjádření: 85 % chlapci – 15 % dívky a u mladistvých je tento poměr dokonce 90 % chlap-

ci – 10 % dívky.

Tab.  1: Rozdělení chlapců z výzkumné skupiny dle věku

K ověření mých hypotéz jsem se rozhodl ve výzkumu využít metody dotazníku, který

jsem sám sestavil. Data a údaje získané z dotazníků jsem se rozhodl následně zpracovat do

tabulek a grafů. Ke každé hypotéze se v dotazníku vztahuje několik otázek, které ve své

komplexnosti by měly dát jasnou odpověď na stanovenou hypotézu.

Dotazník je anonymní, kdy jsem zvolil svou přítomnost mezi respondenty v době vypl-

ňování dotazníku těmito a to pro případ rady, pomoci, či zodpovězení dotazů. Dotazník byl

chlapci z výchovného ústavu vyplňován po výchovných skupinách tj. maximálně po šesti

chlapcích.

9.2.1 Hypotéza č. 1

K zodpovězení této hypotézy jsem z dotazníku vygeneroval otázky č. 1, 2, 3, 6, 7 a 16 a

jejich odpovědi na ně.

Budeme-li brát za pozitivní skutečnost, že chlapci své umístění do výchovného ústavu

berou jako šanci ke své nápravě a svou léčbu, tak takto k pobytu ve výchovném ústavu při-

stupuje 73 % chlapců a jen 27 % chlapců své umístění vnímá jako sankci, jako trest.

Tab.  2: Jak vnímají chlapci své umístění do výchovného ústavu

Věk 13 14 15 16 17 18
Počet chlapců 2 2 8 9 6 3

Trest Šance k nápravě Léčba chování

Počet chlapců 8 21 1

Vyjádření v procentech 27 70 3
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Graf č. 1 – Grafické znázornění odpovědí

Zajímavou skutečností je i otázka, kdo nese vinu za jejich umístění do výchovného

ústavu, kdy 19 chlapců tj. 63,5 % uvádí, že je to jen jejich vina, zatímco 36,5 % si myslí, že

se na tomto významně podílí někdo jiný např. party, kamarádi a rodiče.

Tab.  3: Kdo nese vinu za umístění chlapce do výchovného ústavu

Jen to moje vina Je to i vina mých rodičů Je to i vina někoho jiného

Počet voleb 19 4 7

S tím, jak ke svému umístění do výchovného ústavu přistupují chlapci souvisí i skuteč-

nost, zda se tito dopouštějí opakovaných útěků z výchovného ústavu. Jako stanovení hod-

noty útěkovosti budeme brát 2 a více útěků z výchovného ústavu během pobytu v něm. Ze

získaných výsledků je patrné, že jen 40 % chlapců z ústavu nikdy neuteklo a u 20 % chlap-

ců měl útěk epizodický charakter a neopakoval se, tedy že  40 % chlapců z celkového počtu

opakovaně z výchovného ústavu utíkají.

Tab. 4: Útěkovost chlapců během pobytu ve výchovném ústavu

Neutekl Utekl jedenkrát Utekl dvakrát Utekl vícekrát

Počet chlapců 12 6 1 11

Jak vnímají chlapci své umístění do výchovného ústavu

8

21

1

Trest

Šance k nápravě

Léčba chování
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V čem mě ovlivnil výchovný ústav
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Graf č. 2 – Grafické znázornění frekvence útěků

Postoj k tomu jak chlapci vnímají své umístění do výchovného ústavu se odráží i ve

skutečnosti, zda je tento nějakým způsobem pozitivně ovlivnil či nikoli. Jen 7 chlapců se

domnívá, že je pobyt ve výchovném ústavu nijak pozitivně neovlivnil, 23 se domnívá, že

ano. Velmi pozitivním a překvapivým zjištěním je, že jako největší pozitivní ovlivnění

sebe vnímají chlapci pravidelnou školní docházku a učení se.

Tab. 5: Oblasti největšího pozitivního ovlivnění chlapců

Graf  č. 3 – Grafické znázornění oblasti ovlivnění

Pravidelná škola Nový kamarádi Náhrada rodiny Nijak mě neovlivnil

Počet zvolených variant 20 9 7 7

Počet útěků v průběhu pobytu ve výchovném ústavu

12

6
1

11
Neutekl

Utekl jedenkrát

Utekl dvakrát

Utekl vícekrát
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Plány do budoucna po opuštění výchovného ústavu
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Vnímání umístění do ústavu a jeho pozitivní či negativní ovlivnění chlapců je zřejmé i

v jejich pohledu do budoucnosti, k tomu, co by chlapci chtěli dělat po opuštění výchovného

ústavu. Ze 30 chlapců jich plných 74 % tj. 22 chce začít úplně nový život, chtějí vést jiný

život než vedli do této doby, uvědomují si, že to co dělali nebylo správné a vedlo k jejich

umístění do výchovného ústavu. Jen 2 z chlapců  tj. 6,5 % považují svůj život již za zniče-

ný, bez možnosti na jeho nápravu.

Tab.  6: Vize chlapců po opuštění výchovného ústavu

Graf č.4 – Grafické znázornění plánů chlapců do budoucnosti

Zajímavá je i hodnotová orientace chlapců, kdy  je pozitivní, že 81 % z nich jako za

nejdůležitější v životě považuje rodinu a být šťastný a spokojený, zatímco jen  19 % z nich

si myslí, že nejdůležitější v životě jsou kamarádi a peníze.

9.2.2 Hypotéza č. 2

K zodpovězení této hypotézy jsem určil v dotazníku odpovědi na otázky č. 8, 9, 11, 12,

13, 14 a 29.

Za základní informaci je nutné brát to, z jakého  rodinného prostředí chlapci umístění ve

výchovném ústavu pochází, z jakého prostředí byli do výchovného ústavu umístěni. Za

rodinu úplnou lze považovat nejen rodinu s oběma vlastními rodiči, ale i rodinu doplněnou,

Začít nový život Návrat zpět k rodině Nevím co budu dělat Život už mám zničený

Počet chlapců 22 4 2 2
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Rodinné zázemí chlapců před umístěním do výchovného
ústavu
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i tak z těchto rodin pochází jen 10 z 30 chlapců. Naproti tomu 20 chlapců pochází z rodin

neúplných či náhradní rodinné péče. Jen každý třetí chlapec tedy žije s oběma vlastními

rodiči anebo v rodině doplněné o nového otce či matku.

Tab. 7: Rodinné prostředí chlapců před umístěním do výchovného ústavu

Graf č.5 - Grafické zobrazení rodinného prostředí chlapců

Významným ukazatelem funkčnosti, nefunkčnosti a dokonce až dysfunkčnosti rodiny je

to, zda se v této projevují sociálně patologické jevy. Nejzávažnějšími sociálně patologic-

kými jevy je trestná činnost, požívání alkoholu a drog. Co se týká skutečnosti, zda někdo

z nejbližších rodinných příslušníku  a to matka, otec anebo sourozenec se dopustili trestné

činnosti, tak 17 chlapců (56,5 %) pochází z rodin, kde se nikdo nedopustil trestné činnosti

a 14 (43,5 %) jich je z rodin, kde se již někdo trestné činnosti dopustil, přičemž v 5 rodi-

nách se trestné činnosti dopustila více jak jedna blízká osoba.

Jen 6 rodin, nejbližších rodinných příslušníků chlapců nepije alkohol vůbec anebo ho

požívá výjimečně. Ve 24 rodinách, ze kterých chlapci pocházejí dochází k pravidelné kon-

S oběma vlastními
rodiči

Jen s matkou /jen s
otcem

S matkou a jejím
přítelem/s otcem
a jeho přítelkyní

V doplněné
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V náhradní rodin-
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Počet chlapců
9 8 9 1 3
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zumaci alkoholu a v 10 rodinách požívá alkohol pravidelně více rodinných příslušníků.

V užívání drog se jistě projevila i skutečnost, že drogy jsou poměrně „mladým“ patologic-

kým jevem, kdy ve 28 rodinách (93,5 %) z celkových 30 nedochází k užívání drog, ale zato

v případě, že k užívání drog v rodině dochází, užívá tyto více členů rodiny (ve 2 rodinách

celkem 5 blízkých osob tj. rodičů  a sourozenců).

Tab. 8: Výskyt a četnost výskytu sociálně patologických jevů v rodinách chlapců

Velmi zajímavé je v této souvislosti srovnání chlapců s ostatními v rodině a to

z pohledu zda tito kouří, pijí alkohol a berou drogy či již drogy v minulosti vyzkoušeli. Jen

3 chlapci nekouří, nepijí alkohol a ani jednou nevyzkoušeli žádnou drogu. I přes velkou

toleranci naší společnosti ke kouření a pití alkoholu jsou tato čísla zarážející - 73 % chlap-

ců kouří, 53 % pije alkohol. Naprosto zdrcujícím faktorem je však zjištění, že  20 z 30

chlapců tj. 67 % osob ve věku do 18 let již má zkušenost s drogami.

Tab. 9: Zkušenosti chlapců s kouřením, pitím alkoholu a  užíváním drog

Na skutečnost jaké drogy chlapci již vyzkoušeli či jaké užívají má vliv zejména ekono-

mický faktor, jednak chlapci sami nemají dostatek peněz, tak většina chlapců pochází

z ekonomicky a sociálně slabých rodin. Je tedy zcela logické, že mezi nejčastěji užívané

drogy patří levná a dostupná marihuana, pervitin, toluen a volně dostupné houby lysohláv-

ky.

Z 30 chlapců jich 10 (tj. 33,5 %) již minimálně jedenkrát skončilo po požití alkoholu

anebo drog v péči lékařů.

Ne Ano Ano - matka Ano - otec Ano - souroze-
nec

Spáchání trestné činnosti 17 13 2 10 6
Vyjádření v procentech 56,5 43,5
Užívání alkoholu v rodině 6 24 12 16 6
Vyjádření v procentech 20 80
Užívání drog v rodině 28 2 2 2 1
Vyjádření v procentech 93,5 6,5

Nekouří, nepije,
nebere drogy Kouří Pije alkohol Bere drogy

Počet chlapců 3 22 16 20
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Tab. 10: Druhy drog užívaných chlapci

Druh drogy Marihuana Pervitin Lysohlávky Toluen Heroin Jiné

Počet chlapců užívající drogy 20 10 9 4 4 6

Graf č . 6 - Grafické znázornění druhů užívaných drog

V rámci rodinného prostředí je jistě i zajímavým faktem, zda ještě někdo další ze souro-

zenců je či byl umístěn v nějakém výchovném zařízení (26 chlapců má alespoň jednoho

sourozence). U 30,5 % chlapců  (8 z 26) je některý ze sourozenců umístěn ve výchovném

zařízení a to dětském domově, diagnostickém ústavu anebo výchovném ústavu.

Tab. 11: Přehled umístění dalších sourozenců ve výchovných zařízeních

Ano Ne

Umístění sourozence do výchovného
zařízení 8 18

Vyjádření v procentech 30,5 69,5

9.2.3 Hypotéza č. 3

K zodpovězení této hypotézy jsem použil odpovědí na otázky v dotazníku č. 10, 15, 17,

18, 19, 20, 21, 22, 23, 27 a 28.
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Dětství z pohledu citového  zájmu rodičů

21

4

5

Zájem, láska a péče rodičů

Špatné - nezájem

Špatné - nenávist

Je zajímavé hned na úvod šetření této hypotézy zjistit názor samotných chlapců na sku-

tečnost, jak vnímají svou výchovu, zda byli dobře vychováni. Z výsledků, kdy 12 chlapců

si myslí že ano, 8 že ne a 10 neví, je zřejmé, že tito na tuto otázku nedokáží jednoznačně

odpovědět, je nutné si přiznat, že odpovědět rozhodně a jednoznačně na tuto otázku není

lehké.

Tab. 12: Názor chlapců na své dobré vychování ze strany rodičů

Ano Ne Nevím
Počet chlapců 12 8 10
Vyjádření v procentech 40 26,5 33,5

Jednou z hlavních věcí, které dávají rodiče svým dětem je cit, ať již se jedná o mateřský

cit, lásku apod. Právě citová deprivace může být u chlapců ve výchovném ústavu jedním

z faktorů vzniku poruchového chování. Celkem 21 z 30 chlapců udává, že se jim rodiče

v dětství věnovali, dávali jim najevo svou lásku a měli o ně zájem. Pouze 9 z nich tj. 30 %

uvádí, že zájem o ně ze strany rodičů nebyl dobrý (5 z nich si připadá, že je jejich rodiče

berou spíše jako obtíž).

Tab. 13: Dětství chlapců z pohledu citového zájmu a péče rodičů

Graf č.7 – Grafické znázornění zájmu a nezájmu rodičů

V porovnáním s tímto zájmem a péčí v dětství je nutné porovnat i zájem o chlapce ze

strany rodiny nyní, když jsou umístěni ve výchovném ústavu. Výsledky ukazují, že  rodiče

Zájem, láska a péče rodičů Špatné - nezájem Špatné - nenávist
Počet chlapců 21 4 5
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o chlapce mají zájem i po jejich umístění do výchovného ústavu, neboť zájem o chlapce

projevilo 23 z 30 rodičů tj. 77 %.

Tab. 14:  Přehled zájmu o chlapce ze strany rodičů během pobytu ve výchovném zařízení

S výchovou chlapců v dětství souvisí i trestání za porušování norem, to jaké tresty pou-

žívali rodiče v dětství proti těmto chlapcům. Pouze fyzicky bylo trestáno 20 % chlapců,

dalších 15 % chlapců dostávalo trestů několik, kdy jedním z nich byl i trest fyzického po-

trestání, naopak 65 % chlapců nebylo trestáno fyzicky.

Tab. 15: Způsoby sankcí ukládané rodiči chlapcům

Udělování trestů má přímou souvislost s výchovným stylem, který preferují rodiče

chlapců umístěných ve výchovném ústavu. Dá se říci, že to jaké byly v dětství udělovány

chlapcům tresty, se odráží i ve výchovném stylu jejich rodičů. Pouze 9 chlapců hodnotí

svou výchovu ze strany rodičů jako přísnou, u ostatních (21 chlapců) volili rodiče výchovu

mírnou, kamarádskou, s dosti velkou volností

Tab. 16: Výchovný styl rodičů vůči chlapcům

Vzhledem k tak kladnému hodnocení výchovy a zájmu rodičů ze strany chlapců je zají-

mavé sledovat koho označí jako osobu, ke které mají největší citové pouto, obzvláště, když

mají možnost zvolit jen jednu z variant. Celkem 77 % chlapců jako osoby, kterým mají

největší citové pouto označili buďto oba rodiče (8 chlapců), anebo alespoň jednoho

z rodičů (12 x matka, 3 x otec), při zvolení někoho jiného se jednalo zejména o další osoby

z širšího rodinného okruhu, pouze 1 chlapec uvedl, že citové pouto necítí k nikomu.

Mají zájem Nemají zájem Já nemám zájem o rodiče
Počet chlapců 23 6 1
Vyjádření v % 77 20 3

Fyzické tresty Zákazy a omezení Domluva Kombinace fyzických
a nefyzických trestů

Počet chlapců 9 13 16 7
Vyjádření v % 20 29 36 15

Kamarádský přístup Přísná výchova Naprostá volnost
Počet chlapců 15 9 6
Vyjádření v % 50 30 20
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Rodiče  jako vzor ve výchově

8

12

10
Ano, své děti budu
vychovávat stejně

Ne, své děti budu
vychovávat úplně jinak

Mám jiný výchovný vzor
 než rodiče

Tab. 17: Osoby ke kterým mají chlapci největší citové pouto

Otec i matka Jen matka Jen otec Jiná osoba Nikdo
Počet chlapců 8 12 3 6 1

Platí u chlapců ve výchovném ústavu, že mí rodiče = můj výchovný vzor? Výsledky

ukázaly, že tomu tak není. Pouze 8 chlapců tj. 26,5  % uvedlo, že jsou jim rodiče ve výcho-

vě vzorem a že budou své děti vychovávat stejným způsobem jako byli vychováni oni

svými rodiči, ostatní ne (73,5 %) - 12 chlapců bude své děti vychovávat odlišně a dokonce

10 chlapců má jiný výchovný vzor pro výchovu dětí než jsou jejich rodiče.

Tab. 18:  Rodiče jakožto vzor  výchovy

Graf č .8 – Grafické znázornění vzoru výchovy

Co chlapcům na svých rodičích vyloženě vadí, či zda jim na nich nevadí nic a zda své

rodiče obdivují či nikoliv, to jsou otázky vystihující jejich názor na své rodiče. Celkem18

chlapcům (tj. 60 %) nevadí na svých rodičích nic, 12 chlapcům (tj. 40 %) nějaká

z vlastností anebo činností ano, kdy v odpovědích se nejčastěji objevilo pití alkoholu a ne-

zájem o ně. Tento trend potvrzuje i skutečnost, že 20 chlapců (tj. 66,5 %) obdivuje své

rodiče a jen 10 (tj. 33,5 %) je neobdivuje.

Ano, své děti budu
vychovávat stejně

Ne, své děti budu
vychovávat úplně jinak

Mám jiný výchovný vzor
než rodiče

Jsou pro tebe rodiče
vzorem ve výchově 8 12 10
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Tab. 19: Názory chlapců na osobnosti jejich rodičů

Posledním ukazatelem k této hypotéze je samotná skutečnost, zda chlapci nejenže spá-

chali kriminogenní jednání, ale i zda za spáchání své trestné činnosti byli vyšetřováni poli-

cií tj. zda jejich trestná činnost byla odhalena a zda pro její spáchání již byli soudně projed-

náváni. Pouze 5 chlapců se nedopustilo žádné trestné činnosti, u 3 mělo spáchání trestné

činnosti epizodický charakter a 22 chlapců se trestné činnosti dopustilo opakovaně, celkem

tedy 83,5  % chlapců má zkušenost s policií a vyšetřováním své trestné činnosti.

Pro svou trestnou činnost stanulo před soudem již  19 chlapců což činí 63,5 %, z toho 9

již vícekrát.

Rozdíl mezi počtem chlapců, kteří spáchali trestnou činnost a počtem chlapců, kteří

stanuli pro svou trestnou činnost před soudem (25 – 19 = 6) je zapříčiněn tím, že buďto

došlo k mimosoudnímu vyřízení sporu anebo tito chlapci na soudní jednání teprve čekají.

Tab. 20:  Četnost páchání trestné činnosti chlapců a jejich projednávání před soudem

Ne Jedenkrát Vícekrát
Výslech na policii po spáchání trest-

né činnosti 5 3 22

Vyjádření v % 16,5 10 73,5

Soudní jednání pro svou trestnou
činnost 11 10 9

Vyjádření v % 36,5 33,5 30

9.3 Výzkumem zjištěné skutečnosti a jejich porovnání s hypotézami

Ke každé hypotéze se v dotazníku vztahovalo několik otázek, kdy odpovědi chlapců

byly porovnávány a analyzovány a z výsledků byly zjištěny následující skutečnosti ke sta-

noveným hypotézám:

Hypotéza č. 1 - Chlapci umístění do výchovného ústavu umístění do něj vnímají jako

šanci pro budoucnost a ne jako trest.

Nevadí Vadí Obdivuji Neobdivuji
Počet chlapců 18 12 20 10
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Již jen na samotnou přímou otázku, zda umístění do výchovného ústavu chlapci vnímají

jako šanci k nápravě odpovědělo, že ano vysoce nadprůměrný počet a to 21 z celkem 30,

tedy 73 %. Tomuto odpovídá i skutečnost, že více jak polovina chlapců a to 19 z celkem 30

tedy 63,5 % uvádí, že to, že jsou nyní zde ve výchovném ústavu je jen jejich vinou a niko-

ho jiného, jejich poruchovým chováním a pácháním sociálně patologických jevů a krimina-

lity.  Pravdivost této hypotézy také dokládá skutečnost, že 60 % chlapců z výchovného

ústavu ještě nikdy neuteklo a nebo útěk z výchovného ústavu u nich byl epizodickou zále-

žitostí a již se neopakoval. Jen 7 chlapců ze 30 nedokázalo najít žádnou z oblastí svého

života, ve které by ho pobyt v tomto výchovném zařízení obohatil, byl pro něj přínosem, 23

chlapců tj.  76,5 % nějaké pozitivní ovlivnění pobytem ve výchovném ústavu zaznamenalo.

Důležitým aspektem je i skutečnost, jak se dívají tito chlapci do své budoucnosti, kdy je

nutno zohlednit i skutečnost, že jen 2 z nich se domnívají, že již mají svůj život zničený a

naproti tomu většina z nich, a to 22 chlapců se chce změnit, zlepšit svůj život a začít od

začátku.V této hypotéze všechny měřené ukazatele vykázaly hodnoty vyšší než 50 %.

Tato hypotéza se ukázala jako pravdivá.

Hypotéza č. 2 - Většina chlapců umístěných ve výchovném ústavu pochází z neúplných a

dysfunkčních rodin.

Jen 10 chlapců což činí 33,5 % do výchovného ústavu přišlo z rodinného prostředí obou

rodičů a rodiny doplněné, zbylých 20 chlapců tj. 66,5 % do ústavu přišlo buďto z rodin

neúplných, kdy žili jen s matkou anebo otce, z rodiny, ve které s matkou či otcem žije ně-

kdo další (druh, družka) a 3 chlapci přišli z instituce náhradní rodinné péče. V tomto se část

hypotézy, že chlapci umístění do výchovného ústavu pochází z neúplných rodin potvrdila.

Co se týká dysfunkčnosti rodin, tak tato část hypotézy se nepotvrdila, neboť

v nadpoloviční většině rodina to 17 z 30 se nikdo z nejbližších rodinných příslušníků (mat-

ka, otec, sourozenec) nikdy nedopustil trestné činnosti. Je sice pravdou, že v 80 % rodin

dochází k užívání alkoholu, avšak jen u 47 % rodin je pití v míře překračující pití výjimeč-

né a jen u 27 % rodin chlapci uvedli, že v rodině dochází k pravidelnému pití alkoholu.

Nejmarkantnějším rozdílem je užívání drog v rodinách, ze kterých chlapci pochází, kdy

z 30 rodin k užívání drog dochází jen ve 2 rodinách tj. 6 % všech rodin. O určité funkčnosti

rodin svědčí i to, že z 26 chlapců, kteří mají alespoň jednoho sourozence jen 8 z nich tj.

30,5 % má některého ze svých sourozenců umístěného v jakémkoliv výchovném zařízení.
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V této části hypotézy směrodatné ukazatele nepřekročily hodnotu vyšší jak 50 %, lze tedy

konstatovat, že chlapci umístění do výchovného ústavu nepochází z dysfunkčních rodin.

Tato hypotéza se potvrdila jen z části a to v tom, že většina chlapců umístěných do vý-

chovného ústavu pochází z neúplných rodin, naproti tomu, že většina chlapců pochází

z dysfunkčních rodin se nepotvrdila.

Hypotéza č. 3 - Nevhodný přístup k chlapcům v rodině má negativní vliv na jejich cho-

vání a kriminogenní vývoj.

Již na otázku, zda o chlapce měli v dětství jejich rodiče zájem a zda jim projevovali své

city a náklonnost odpovědělo 70 % chlapců že ano, přičemž 77 % rodičů se zajímá i o

chlapce po dobu jejich pobytu ve výchovném ústavu. To se odrazilo i v odpovědích chlap-

ců na otázku, ke komu v rodině chovají největší citovou náklonnost, kdy 77 % z nich tj. 23

uvedli buďto oba rodiče anebo alespoň jednoho z nich. Také při zkoumání výchovného

přístupu rodičů k chlapcům a způsobům jejich trestání ze strany rodičů bylo zjištěno, že jen

9 tj. 30% hodnotí svou výchovu ze strany rodičů za přísnou, kdy v rodinách chlapců pře-

vládá kamarádský přístup rodičů a určitá volnost. Co se týká způsobů trestání, tak 65 %

chlapců není svými rodiči trestáno fyzicky. V nadprůměrných hodnotách se objevili i od-

povědi chlapců na skutečnost zda své rodiče obdivují či nikoliv (20 obdivuje – 10 neobdi-

vuje) a zda jim na nich nic nevadí či vadí (18 nevadí – 12 vadí). I přes tyto kladné odezvy

však  jen 8 chlapců chce vychovávat své děti stejně tak,  jak ho vychovávali jeho rodiče,

což si však myslím , že je jev naprosto normální spojený s vývojem chlapců v tomto věku.

Jen 8 chlapců z 30 také uvedlo, že si myslí, že je rodiče nevychovali dobře.

Že se jedná o skutečně o reprezentativní vzorek chlapců, kteří páchají kriminogenní

jednání svědčí to, že 25 z nich, což činí 83,5 % se již dopustilo minimálně jedenkrát

spáchání trestné činnosti a 19  z nich, což činí 63,5 % již za spáchání svého protiprávního

jednání stanulo před soudem.

Tato hypotéza se ukázala jako chybná. Provedeným šetřením tedy bylo prokázáno, že

nevhodný přístup v rodině k chlapcům, kteří jsou nyní umístěni ve výchovném ústavu ne-

měl zásadní negativní vliv na jejich poruchové chování a kriminogenní vývoj. Nevhodný

přístup rodičů a vliv rodinného prostředí nebyl zásadním prvkem pro vznik poruchového

chování a kriminogenního jednání u  většiny chlapců, tyto je tedy nutné hledat mimo rodi-

nu zejména tedy v genetických a biologických dispozicích chlapců a vnějších prostředích,
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ve kterých se tito chlapci pohybují tj. v sociálním prostředí, ve škole a ve vrstevnických

skupinách.

9.4 Shrnutí výzkumu a návrhy na opatření

Výzkumem bylo potvrzeno, že ve výchovných ústavech jsou umístěny osoby

s diagnostikovanou poruchou chování, které se dopouští protiprávního jednání v podobě

páchání kriminality a dalších sociálně patologických jevů, zejména užíváním alkoholu a

drog. Ve většině případů však děti umístěné do výchovného ústavu nepochází z rodin, kde

by rodiče páchali trestnou činnost (dle statistik Policie ČR jen u 25 % všech pachatelů

trestné činnosti ve věku do 18-ti let tj. dětí a mladistvých se trestné činnosti dopustil také

někdo z rodičů, 75 % pachatelů v tomto věku má rodiče, kteří se nikdy trestné činnosti ne-

dopustili), kde by docházelo k nadměrnému užívání alkoholu a drog. Nejedná se ve většině

případů o děti z rodin, kde se rodiče o své děti nestarají, kde rodiče používají nevhodných

výchovných metod a postupů. Právě naopak, mezi těmito rodiči a  dětmi existuje citové a

sociální pouto. Děti tedy pocházejí  z rodin „normálních“, z rodin, kde by se výskyt poru-

chového chování nepředpokládal. Jen menší část chlapců pochází z rodin, kde je zřejmé a

to např. již k předchozím zjištěním (např.  s ohledem na sociální prostředí, ve kterém rodi-

na žije, již prokázanému výskytu sociálně patologických jevů v těchto rodinách), že u dětí

z těchto rodin je míra vzniku poruchového chování a potažmo tedy kriminogenního jednání

daleko vyšší.

Děti umístěné ve výchovném zařízením lze rozdělit všeobecně na dvě skupiny, na ty co

umístění v tomto zařízení berou jako svou šanci a léčbu, kdy k tomuto takto při svém poby-

tu přistupují (neutíkají, chodí do školy, plní si své úkoly a povinnosti) a na ty, co pobyt

v ústavu berou jako trest a ztrátu času (opakovaně utíkají, nechodí do školy, mají výchovné

konflikty s autoritami. Je velmi dobré, že děti do výchovného ústavu přicházejí po podrob-

ném anamnestickém šetření provedeném v diagnostickém ústavu. Ve výchovném stavu

musí být na základě anamnézy a diagnózy stanoven způsob léčby, způsob výchovného pů-

sobení.  Každý jedinec je individuální a tak část opatření musí být individuálních. Je nutné

propracovat systém odměn a trestů ve výchovném ústavu.

Na základě výše uvedeného pro práci s těmito dětmi ve výchovném ústavu navrhuji více

se zaměřit na individuální léčbu a léčbu v malých komunitních skupinách, tedy být při léč-

bě s tímto dítětem v co nejbližším a nejužším kontaktu. Propracovat systém odměn a trestů
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ve výchovném ústavu jakožto motivační složky pro děti. Zejména u chlapců, kteří pobyt ve

výchovném ústavu vnímají jako svou šanci, jako možnost k nápravě je právě motivování

ve formě odměn tím nejlepších podpůrným prostředkem při reedukaci a resocializaci.

V zákoně O výkonu ústavní nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních jsou nejenom

zakotveny práva dítěte umístěného v tomto zařízení, ale i jeho povinnosti a odměny a sank-

ce, které mu mohou být uděleny. Pokud vidím u chlapce snahu a vzorné plnění povinností

a vím, že tento má silné citové pouto ke svým rodičům, určitě odměna v podobě mimořád-

né vycházky, by je tento mohl navštívit jistě bude mít pozitivně motivující vliv na tohoto

chlapce. Pokud se jedná např. o chlapce, který byl do ústavu umístěn z náhradní rodinné

péče a tento také plní vzorně své povinnosti a vím, že jeho největší zálibou je třeba sport

anebo má svou oblíbenou hudební skupinu, jistě i udělení odměny v podobě mimořádné

návštěvy kulturní nebo sportovní akce, bude mít ten správný motivační efekt. Na druhé

straně je samozřejmě i nutné, že v případě, kdy chlapec porušuje své povinnosti tohoto

potrestat, neboť udělení trestu např. možnosti zákazu účastnění se kulturní či společenské

akce, zákazu vycházek bude mít nejen výchovný efekt na něj (alespoň by tedy mělo mít)

v tom smyslu, aby již své povinnosti neporušoval. Odměňování a trestání jednotlivců, má

vliv nejen na ně, ale i na ostatní členy skupiny, kteří toto vnímají. Vůči těmto musí být vy-

slán jasný signál, že v případě porušování svých povinností bude následovat trest a naopak,

že při plnění svých povinností bude následovat odměna. Právě u dětí a dospívajících si

myslím, že se projevuje více ctižádostivost, soupeření, snaha uspět, prosadit se a pokud

takovéto dítě vidí, že ostatní si plní své povinnosti a jsou odměňování bude se svých cho-

váním a jednáním se snažit těmto vyrovnat či dokonce dosahovat ještě lepších výsledků,

být nejlepší.

V rámci prevence, již na základních školách, již na prvním stupni, pomocí preventiv-

ních metod a technik se snažit vytipovat rizikové děti, zlepšit anamnestickou činnost

ohledně dětí ve školách (zajímat se o to z jakého prostředí pochází, rodinné problémy,..).

Základní škola by se s dalšími státními institucemi jako je policie, samospráva, poradny

atd. měla stát hlavním prvkem preventivního působení na děti ve volném čase. Neměla by

spolupracovat se speciálními institucemi až v případě rozvinutí poruchového chování u

dítěte, ale již od anamnestické činnosti a diagnostiky, od samotné realizace preventivních

opatření. Realizovat hlavně místní preventivní programy – znát prostředí, znát děti, kterým
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je program určen, zapracovat do něj všechna specifika prostředí (malé město, velké město,

sídliště, komunity,…).

Nebát se v případě nutnosti zasáhnout radikálně, zejména v extrémních případech poru-

chového chování ve spolupráci s dalšími institucemi řádně a rázně zasáhnout v zájmu dítě-

te. Samozřejmě by dítě mělo vyrůstat s rodiči, i já jsem stoupencem tohoto názoru, ale bu-

dou-li výsledky zjištění natolik závažné, tak prostě postupovat rázně nejen k dítěti, ale i

k jeho rodičům, pokud na stavu dítěte nesou vinu.
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ZÁVĚR

Je nutné brát v potaz, že rodina je primární uzavřená skupina, kdy jakékoliv zejména

preventivní působení je zde velmi obtížné. Z tohoto důvodu je nutné se zaměřit na další

oblasti života dítěte, zejména na školní prostředí a trávení volného času. Dle mého názoru

již na prvním stupni základních škol je nutné problémovému a poruchovému chování vě-

novat pozornost.  Je nutné zlepšit anamnestickou část, aby mohly být včas identifikovány

děti se zvýšeným rizikem vzniku poruchového chování, počínajícím poruchovým chová-

ním. Vzhledem ke skutečnosti, že zařízení anamnestická až po zařízení léčebná jsou různo-

rodá – nikde neprobíhá všechno dohromady je nutné, aby činnost těchto nařízení na sebe

navazovaly, nepřekrývaly se anebo mezi nimi nebyly prázdná místa. Je nutné zejména do

škol na pozice výchovných poradců, speciálních pedagogů a  metodiků dosazovat odborní-

ky na problémové chování. Pomocí preventivních výzkumů již na prvním stupni základní

školy se pokoušet ustanovovat rizikové faktory působení na děti, děti u nichž je zvýšené

riziko vzniku poruchového chování.

V teoretické části diplomové práce jsem se zabýval poruchami chování a to od jejich

vzniku, vnitřními a vnějšími faktory, které působí na vznik poruchového chování, dále kla-

sifikací poruch chování a to dle jejich projevů a závažnosti. Zajímal jsem se o spojitost

poruchového chování s delikventním jednáním a pácháním kriminality a o již samotné

kriminogenní jednání osob mladších 15 let. Provedl jsem rozbor druhů sankcí, které je

možné udělit osobám mladším 15 let při spáchání delikvence a trestné činnosti a systém

intervence a opatření směřujících k těmto dětem. Zaměřil jsem se nejen na systém pedago-

gicko psychologického poradenství, ale zejména na systém speciálních výchovných zaříze-

ní.

V praktické části diplomové práce jsem provedl výzkum ve Výchovném ústavu

v Dřevohosticích a to na osobách, které mají po provedené diagnostické  a anamnestické

činnosti v diagnostickém ústavu stanovenu diagnózu poruchy chování, kdy ve výchovném

ústavu jsou umístěni právě pro toto chování popř. pro páchání sociálně patologických jevů

jako je delikvence  a trestná činnost a užívání alkoholu a drog. Výzkumem jsem se snažil

odpovědět na to, jak vlastně sami chlapci berou své umístění ve výchovném ústavu a jak

k němu přistupují, z jakých pocházejí rodin, jaký mají vztah ke svým rodičům a co je hlav-

ní příčinou jejich umístění v tomto výchovném zařízení.
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PŘÍLOHA P I: ROZDÍL MEZI PROBLÉMOVÝM CHOVÁNÍM A

PORUCHOVÝM CHOVÁNÍM

ŽÁCI S PROBLÉMOVÝM CHOVÁNÍM ŽÁCI S PORUCHOVÝM CHOVÁNÍM

1. motivace

- žák s problémy v chování o svých problémech ví,

vadí mu a chtěl by je odstranit, normy nenarušuje

úmyslně, je to výsledek  konfliktu mezi vnějšími

požadavky a jeho vnitřními potřebami, nálepkou

problémového žáky trpí a vyvolává to v něm negativ-

ní emoce, trpí bezradností, která se projevuje tím, že

většinou pro nápravu svého chování volí další neade-

kvátní chování

- žák s poruchami chování není s danými normami

v konfliktu, ale nepřijímá je anebo je úmyslně ignoru-

je, zpravidla nepociťuje vinu za důsledky způsobené

vlastním jednáním

2. časová dimenze

- u žáka s problémy v chování jde o problémy spíše

krátkodobě, popřípadě se projevují tyto problémy

nahodile či v časových periodách (často mají vývojo-

vé souvislosti a bývají důsledkem nezvládnutí kon-

fliktu se sociálním okolím)

- žák s poruchami chování porušuje normy dlouhodo-

bě a vývojová specifika jeho morálního vývoje způ-

soby jeho nežádoucího chování jen prohlubují

3. intervence a reedukace

- u žáka s problémovým chováním vedou k nápravě

cílená pedagogická opatření v rámci systému a

v prostředí školy, třídy, v plánování výuky, ve využí-

vání různých typů pedagogických metod při výuce

- žák s poruchami chování musí podstoupit speciální

péči v jejímž průběhu spec. pedagogové a psycholo-

gové cílenými speciálně ped. a psy. Metodami ovliv-

ňují chování žáka tak, aby je směřovali k sublimaci

způsobů a cílů chování společensky nepřijatelného

v chování společensky přijatelné

* dostupné  na: VOJTOVÁ, V.: Kapitoly z etopedie I – Přístupy k poruchám emocí a chování v současnosti, 1. vyd., Šlapanice: OL

Print, 2004,ISBN: 80-210-3532-3, str. 78



PŘÍLOHA P II: PŘEHLED PRAVOMOCNĚ UDĚLENÝCH SANKCÍ

SOUDY OSOBÁM MLADŠÍM 15-TI LET (DLE UST. § 91 ZÁK. ČÍSLO

218/2003 SB. + UDĚLENÍ ÚSTAVNÍ VÝCHOVY)

Rok 2004 2005 2006 2007 2008

Výchovná omezení 5 5 6 6 3

Napomenutí udělená dětem 90 65 91 83 59

Napomenutí udělená rodičům 170 161 192 161 124

Absolvování výchovného programu 38 107 143 153 139

Dohled probačního úředníka 149 553 557 642 597

Jiný dohled např. OSPOD 1836 1674 1563 1650 1797

Ochranná výchova 18 49 56 72 81

Ústavní výchova 984 917 944 1014 1114

* čerpáno ze statistických zdrojů ministerstva spravedlnosti (zákon č. 218/2003 Sb o soud-

nictví ve věcech mládeže vstoupil v platnost od 1.1.2004, za rok 2009 doposud nebyly

známy statistické údaje), dostupné na www.justice.cz



PŘÍLOHA P III: ORGANIZACE DNE V DĚTSKÉM

DIAGNOSTICKÉM ÚSTAVU V OLOMOUCI

PONDĚLÍ  AŽ PÁTEK

06.30                          budíček
06.35 – 07.15 osobní hygiena, oblékání, úklid a kontrola ložnic
07.15 – 08.00 snídaně, příprava na vyučováni, předání dětí vychovatelem do školy

učiteli
08.00 – 09.45 dopolední vyučování
09.45 – 10.00 svačina
10.00 – 12.30 dopolední vyučování
12.30 – 13.00 oběd
13.00 – 13.30 přebírání dětí od učitele vychovatelem
13.30 – 15.30 odpoledni výchovný blok, popř. odpolední vyučování (dle rozvrhu)
15.30 – 16.00 svačina
16.00 – 18.00 odpolední výchovný blok, možnost samostatné  vycházky
18.00 – 18.30 večeře
18.30 – 20.00 osobní volno, hodnocení dne, denní úklid kluboven, večerní hygiena
20.00 – 21.00 osobní volno na  ložnicích
21.00 večerka

SOBOTA A NEDĚLE

08.00 budíček
08.00 – 08.30 osobní hygiena, oblékání, úklid a kontrola ložnic
08.30 – 09.00 snídaně
09.00 – 12.00 týdenní úklid budovy (sobota) + osobní volno a návštěvy dětí

(neděle)
12.00 – 12.30 oběd
12.30 – 14.00 osobní volno, polední klid na ložnici
14.00 – 15.30 odpolední výchovný blok, možnost samostatné volné vycházky
15.30 – 16.00 svačina
16.00 – 18.00 odpolední výchovný blok, možnost samostatné volné vycházky
18.00 – 18.30 večeře
18.30 – 20.00 osobní volno, hodnocení dne, denní úklid kluboven,večerní hygiena
20.00 – 22.00 osobní volno na ložnicích, sledování televize
22.00 večerka

V každodenních výchovných blocích jsou prováděny individuální i skupinové terapie, růz-
né komunitní činnosti, příprava do školy, zájmové činnosti a kroužky.



PŘÍLOHA P IV: ORGANIZACE DNE VE VÝCHOVNÉM ÚSTAVU V

DŘEVOHOSTICÍCH

PONDĚLÍ  AŽ PÁTEK

06.30 budíček
06.35 – 07.15 osobní hygiena, úklid osobních věcí
07.15 – 07.45 snídaně
07.45 – 13.30 dopolední zaměstnání – vyučování + oběd
13.30 – 14.00 osobní volno
14.00 – 16.00 odpolední zaměstnání – I. část, možnost vycházky
16.00 – 16.15 svačina, přestávka
16.15 – 18.00 odpolední zaměstnání – II. část, příprava na vyučování
18.00 – 18.30 večeře
18.30 – 20.00 osobní hygiena, úklid, kontrola pokojů, osobní volno, zájmová

skupinová činnost
20.00 – 21.00 večerní zaměstnání, schůzka skupin (večerní reflexe)
21.00 – 22.00 osobní volno
22.00 večerka

SOBOTA A NEDĚLE

08.00 budíček
08.00 – 08.45 osobní hygiena, úklid
08.45 – 09.00 snídaně
09.00 – 12.00 dopolední zaměstnání, úklid pokojů, možnost vycházky
12.00 – 12.30 oběd
12.30 – 14.00 osobní volno
14.00 – 18.00 odpolední zaměstnání včetně přestávky na svačinu, možnost

vycházky
18.00 – 18.30 večeře
18.30 – 20.00 osobní hygiena, večerní reflexe, osobní volno
20.00 – 23.00 sledování TV, osobní volno
23.00 večerka

V každodenních odpoledních zaměstnáních jsou prováděny individuální i skupinové tera-
pie, různé komunitní činnosti, příprava do školy, zájmové činnosti a kroužky.



PŘÍLOHA P IV: DOTAZNÍK K VÝZKUMNÉ ČÁSTI DIPLOMOVÉ

PRÁCE

Milí respondenti,

obracím se na Vás s prosbou o vyplnění mého dotazníku, který bude součástí mé di-
plomové práce ze sociální pedagogiky na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Dotazník
se týká Vašich názorů a osobních zkušeností ze třech oblastí – výchova v rodině, po-
byt ve výchovném ústavu a páchání kriminality.

Dotazník má celkem 29 otázek, kdy u všech otázek křížkujete odpověď, se kterou se
ztotožňujete. U otázek označených černou barvou volte jen jednu z nabízených vari-
ant odpovědi, u otázek označených modrou barvou můžete volit libovolný počet nabí-
zených variant odpovědí. Pouze u třech otázek Vás žádám o velice stručné písemné
vyjádření.

Dotazník je samozřejmě zcela anonymní, jednotlivé Vámi vyplněné dotazníky nebu-
dou nikde zveřejňovány. Data získaná z dotazníků budou celkově statisticky zpraco-
vána ke stanoveným hypotézám. Vy, jakožto respondenti a vedení výchovného ústavu
budete informováni jen o výsledcích provedeného výzkumu.

Předem Vám děkuji za pravdivé vyplnění dotazníku a Váš čas vynaložený k jeho vy-
plnění.

Bc. Michal Hradil



1. Umístění do výchovného ústavu vnímám jako:
 jako trest
 jako šanci ke své nápravě
 jako léčbu mého chování

2. Výchovný ústav mě pozitivně ovlivnil tím, že:
 chodím pravidelně do školy učím se a zlepšily se mi známky
 jsem si zde našel nové kamarády
 nahrazuje mi rodinu
 nedal mi nic, beru pobyt zde jako ztrátu času, jako nutnost

3. Po opuštění výchovného ústavu:
 chci začít nový život úplně o začátku – najít si práci, najít si bydlení
 vrátím se zpět k rodině
 ještě nevím co budu dělat
 už mám život zničený, nějak se budu protloukat

4. Ve výchovném ústavu mi vadí:
 musím chodit do školy
 musím dodržovat denní režim
 musím poslouchat vychovatele a učitele
 málo soukromí a volna

5. Ve výchovném ústavu se mi líbí:
 chodit do školy
 volnočasové aktivity např. sport, výlety
 kamarádské vztahy s ostatními chlapci
 kamarádské vztahy s pracovníky výchovného ústavu

6. V průběhu pobytu ve výchovném ústavu jsem utekl:
 ani jedenkrát
 1 x
 2 x
 3 x a více

důvod útěku (např. šikana, nelíbilo se mi tu,…):
……………………………………………………………………………………

7. V životě za nejdůležitější považuji:
 rodinu
 kamarády, partu
 mít dobrou práci
 být šťastný a spokojený
 mít peníze



8. Před umístěním do ústavu jsem žil:
 s oběma vlastními rodiči
 jen s matkou anebo jen s otcem
 s matkou a jejím přítelem anebo s otcem a jeho přítelkyní
 v doplněné rodině (matka znovu vdaná, otec znovu ženatý)
 v náhradní rodinné péči (dětský domov, pěstounská rodina,…)

9. Spáchal někdo z tvých rodinných příslušníků jakoukoliv trestnou činnost:
 ne
 ano – moje matka
 ano – můj otec
 ano - můj sourozenec (bratr, sestra)

jakou (např. krádeže, napadení,..) a zda byl(a) již ve vězení

……………………………………………………………………..…………

10. Ze své rodiny mám nejraději, největší citové pouto mám:
 k otci i matce
 k matce
 k otci
 k někomu dalšímu z rodiny (např. babička, bratr,..)
 k nikomu z rodiny

11. Máš zkušenost s užíváním alkoholu, kouřením a drogami:
 ne
 ano kouřím cigarety
 ano piji alkohol
 ano zkusil jsem i drogy a to:
 marihuanu pervitin heroin

toluen lysohlávky jiné

12. Vyskytuje se v tvé rodině užívání alkoholu:
 ne
 ano výjimečně
 ano příležitostně
 ano pravidelně

z rodinných příslušníků pije alkohol: matka otec sourozenec

13. Vyskytuje se v tvé rodině užívání drog:
 ne
 ano drogy užívá matka
 ano drogy užívá otec
 ano drogy užívá můj sourozenec



14. Byl někdo z tvých sourozenců umístěn v nějakém výchovném zařízení:
 ano
 ne

kdo (bratr, sestra)  a kde (dětský domov, diagnostický ústav, výchovný ústav,..)

..……………………………………………………………………………

15. Myslíš si, že tě rodiče dobře vychovali:
 ano
 ne
 nevím

16. Kdo nese vinnu za to, že jsi nyní ve výchovném ústavu:
 je to jen mojí vinnou
 je to i vinnou mých rodičů
 je to vinnou i někoho jiného (např. škola, parta,…)

17. Mají o tebe tví rodiče zájem, když jsi zde ve výchovném ústavu:
 mají o mě zájem a chtějí, abych se zlepšil
 nemají o mě zájem, je jim jedno kde jsem a co ze mě bude
 já už nemám zájem o své rodiče, nestýkáme se

18. Jaké tresty používali vůči tobě tví rodiče v dětství:
 fyzické tresty
 zákazy a omezení
 domluva
 byl jsem vždy fyzicky trestán a dostal jsem i nějaký zákaz

19. Jaký přístup k tobě mají tví rodiče:
 kamarádský
 přísný
 mám naprostou volnost

20. Jaké jsi měl dětství z pohledu citového zájmu rodičů o tebe:
 dobré, dávali mi najevo svou lásku, věnovali se mi
 špatné, nikdy mi neřekli co pro ně znamenám a jak mě mají rádi
 špatné, dávali mi najevo, že jsem jim na obtíž, že mě nemají rádi

21. Jsou pro tebe tví rodiče vzorem ve výchově:
 ano, své děti budu vychovávat stejně jak rodiče vychovali mě
 ne, své děti budu vychovávat úplně jinak
 mám jiný výchovný vzor než jsou rodiče

22. Co ti na tvých rodičích nejvíce vadí, co bys na nich změnil:
 nevadí mi na nich nic
 vadí mi (napiš maximálně tři věci)

……………………………………………………………………………………



23. Co na svých rodičích nejvíce obdivuješ, čeho si na nich vážíš:
 neobdivuji své rodiče, nevážím si jich
 obdivuji je a vážím si je pro (napiš maximálně tři věci)

…………...………………………………………………………………………

24. Kolik je ti let:
 13
 14
 15
 16
 17

25. Navštěvuješ ve výchovném ústavu:
 základní školu
 střední školu – učební obor

26. Máš nějaké sourozence:
 ne
 ano a to celkem ……….

27. Byl jsi již na výslechu na policii ohledně spáchání své trestné činnosti:
 ne
 1 x
 2 x
 3 x a vícekrát

28. Byl jsi již za spáchání své trestné činnosti před soudem:
 ne
 ano – jednou
 ano - několikrát

29. Byl jsi již někdy u lékaře anebo v nemocnici pro požití alkoholu či drog:
 ne
 ano – jednou
 ano - několikrát
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